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Mystery science

Los ecosistemas y lared

alimenticia
Quinto Grado « NGSS - Actividades

Leccion1

¢Qué sucederia si
todas las hormigas
desaparecieran?

Leccion 4 ¢

..ﬁ\‘\

¢Realmente comen
tierra las lombrices?

¢Por qué se
extinguieron los
dinosaurios?

¢COmo se convierte
una semillita en uno de
los arboles mas
pesados del mundo?

Leccion 5

¢Por qué debes limpiar
una pecera pero No un
estanque?

También me gustaria saber...
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Leccion 3

¢A donde se van las
hojas caidas?

Leccion 6 E

¢Como podemos
proteger los ambientes
de la Tierra?
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Nombre:

Fin de las cadenas alimenticias
S\ S\'6\8/B/B/BE S S \6)6)/5/ B/ S8 6 6\0)5)/B) M

1. jCalcula tu puntuacion! Recibiras 2 puntos extras por cada cadena alimenticia de cuatro tarjetas o mas.

Cadena alimenticia H1: Numero de tarjetas enlacadena= _ puntos
Si es de 4 tarjetas o mas, agrega 2 = puntos
Cadena alimenticia #2: Numero de tarjetas en la cadena = puntos
Si es de 4 tarjetas o mas, agrega 2 = __puntos
. . . Numero de tarjetas en la cadena = untos

Cadena alimenticia #3: _ ‘ ’ P
Si es de 4 tarjetas o mas, agrega 2 = puntos
. . s Numero de tarjetas en la cadena = untos

Cadena alimenticia #4: i ) ¥
Sies de 4 tarjetas o mas, agrega2= _ puntos
Puntuacion total = puntos

2. Escribe los nombres de las plantas y los animales en tu cadena alimenticia mas larga. (Afiade mas
espacios si los necesitas).

~ /™ /™ /™

3. ¢ Qué plantas y animales estan en cadenas alimenticias con las hormigas?

4. ; Qué les pasaria a todas esas cadenas alimenticias si todas las hormigas desaparecieran de repente?

\\’ﬁ. %\ oy Mystery science

oo 5 What if all the ants disappeared?

DocSet ID: 26333



Redqalqas Paraeljuegode Mystery science
g Come o te comerdan RS S Bie S8 SSepantest

OO OO OO P OO I N

LOS OBJETIVOS e Haz todas las cadenas alimenticias que puedas.
L]

Haz las cadenas lo mas largas que puedas.

DEL JUEGO: (jLas cadenas con 4 tarjetas o mas recibiran puntos extras!
LA PUNTUACION: e NO puedes robar en tus primeros 2
turnos
Obtendras un punto por e Después de que cada jugador tenga 2
cada tarjeta que esté en una tarjetas, puedes:

cadena alimenticia.

» elegir una tarjeta del montén
T | B | R o
ryrionll | Rl | Nadies » ROBARLE una tarjeta a otro jugador
[T -,.-,),— SOLO S/ la puedes usar para formar
' = una cadena alimenticia en ese instante.
e NO puedes robar una tarjeta que ya
esta en la cadena alimenticia de otro

3 tarjetas = 3 puntos

jugador.
Si tu cadena es de cuatro
tarjetas o mas, recibiras
2 puntos extras
CONSEJO: PIENSA
| ey | ey | CUIDADOSAMENTE

| I | e | Lee las tarjetas cuidadosamente.
. La tarjeta del grillo dice que los

grillos comen hojas. El roble tiene

4 tarjetas hojas. jEso significa que el grillo | . "%
+ 2 puntos extras puede comerse al roble! ) e e e
= 6 puntos
CONSEJO: Puedes reorganizar tus cadenas alimenticias cuando
quieras. Separa las tarjetas y juntalas de otra manera.
REORGANIZA ¢ Puedes encontrar maneras de obtener cadenas mas
TUS CADENAS largas?

DocSet ID: 26332



Nombre:

Mystery science
Fecha:
What if all the ants
disappeared?
Evaluacion
RO RN RC R A Vi
Hormiga Halcon Pasto Lagartija de la
-n::r |) ) Cerca . ingmede
> e | N A R [l o

(&:;m de
Yo soy feliz si me alimento de . comer!

comida de humano (como las
manzanas), pero si no la hay,
como néctar de las flores,

Yo me ha};m picada para atrapar
animales pequefios con mis
garras afiladas. Me alimento de

semillas de pasio y cualquier conejos, luzas, ralones, lopos
insecto muerto que me palomas, petirrojos, gorriones,
encuentre por ahi. lagartijas y viboras.

Yo tengo muchas hojas y
muchas semillas. Esto seria un
almuerzo delicioso para
muchos animales.

Yo como hormigas,
escarabajos, grillos,
cucarachas, caracoles,
bichos bolita y arafas.

1. Joel recientemente aprendié que los seres vivos estan conectados entre si a través de
cadenas alimenticias. Las tarjetas de arriba representan cuatro seres vivos que Joel
encontré en el parque de su vecindario. Lee sobre cada ser vivo. Luego, en los
recuadros a continuacion, escribe sus nombres en el orden correcto para formar una

cadena alimenticia.

2. Si todas las hormigas del parque de repente desaparecieran, ;qué crees que sucederia?
Usa la cadena alimenticia que escribiste arriba para ayudarte a contestar la pregunta.
Puede haber mas de una respuesta correcta. Encierra todas las que apliquen.

aeoow

Mystery science
What if all the ants disappeared?

DocSet ID: 27137

Creo que habra mas pasto porque no habra hormigas que se lo coman.

Creo que habra mas lagartijas porque no habra hormigas que se las coman.

Creo que habra menos pasto porque las lagartijas comeran mas pasto.

Creo que menos lagartijas sobreviviran porque no tendran hormigas que comerse.



e

e esscsenedil ceasenn il sasses il .= =
Hormiga Halcon ; Pasto Lagartija de la

( rﬁ“:;‘f‘) J cerca ...

Sy~ -

N S

Yo soy feliz si me alimento de

S i o/ nome Katt WS i mchas sarmas. £ barld un i .
coma néctar de las flores, garras afiladas. Me almento de almuerzo delicioso para CUGHRCIESS, GRFRCONE,
semillas de pasto y cualquier conejos, luzas. ratones, lopos, muchos animales. bichos bolita y arafias
insacio muerio que me palomas, pateTojos, gormones,
encuentre por ahl. lagartjas y viboras

) ) RO RCRC ROV
3. Alguien solt6 a su mascota, un conejo, en el parque que Joel
visité. Lee la tarjeta del conejo que esta a la derecha. Luego, c"“e]“('ﬁmj;)
crea un modelo de una nueva cadena alimenticia que incluya al (7
conejo y a otros seres vivos en el parque. No tienes que incluir ) (54T

a todos los animales que usaste anteriormente. Escribe los
nombres en el orden correcto en los recuadros a

Me encontraras dando saltitos y
continuacion para formar una cadena alimenticia. corsienc briznm de pasio,

También como plantas coma los
tréboles, el perejil, y verduras si
las encuentro.

~— /™

4. So el parque todavia tiene hormigas, pasto, lagartijas, y halcones, ;qué sucedera
después de la introduccion del conejo? Usa la informacion de las dos cadenas alimenticias
que escribiste arriba para ayudarte a contestar la pregunta. Puede haber mas de una
respuesta correcta. Encierra todas las que apliquen.
a. Creo que habra mas pasto porque no habra hormigas que se lo coman.
b. Creo que mas halcones sobreviviran porque tendran mas comida que comer.
c. Creo que habra menos pasto porque el conejo y las hormigas ambos comen
pasto.
d. Creo que menos lagartijas sobreviviran porque no tendran hormigas que
comerse.
5. ¢ Qué representan las flechas en tus cadenas alimenticias? ;Qué palabra es la que
mejor describe lo que representan? Elige la mejor respuesta.

a. Consumidores c. Animales
b. Plantas d. Materia
mMystery science

What if all the ants disappeared?
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Pesando el aire Nobre:

Mystery science

How does a tiny seed become one
of the heaviest trees on Earth?

Experimento #1

¢ Este experimento muestra que el aire pesa?
Si NO TALVEZ

¢ Qué evidencia tienes?

Experimento #2

¢ Este experimento muestra que el aire pesa?

Si NO TALVEZ

¢ Qué evidencia tienes?

Experimento #3

¢ Este experimento muestra que el aire pesa?
Si NO TALVEZ

¢ Qué evidencia tienes?

DocSet ID: 27019



LUUET UD sB8alJ] jsaineay au) JO 3U0 awodaqg pass Aup e saop moH

2oualos Asayshy

‘0}siA sey anb soapia so| ap o oleqel} ap eloy ejse ap seqanid Jesn sepand "ugioewuye n} Jepjedsal ejed BIOUSPIAS 8p BjSI| BuN ZBH

albj@ pnbp o DJI31} D]

;9P DIJ81DW NS UBUAICO UDUWIBYS [DJaua9g [@ owo9 splup|d spj anb 0a1)
‘uanbide anb se| sepoj ojnaJ12 un ua euaOUg jaJe [op 0 ‘enbe jop ‘|0s 1eq”?
JUelwIaysS |eJauas) |2 owod sejue|d se| eualewWw NS UaUaNqo apuop 2q? "ugioewlye eun zeH /2

£,01S@ ap saual} epuapiAa anp? ¢ou anb Jod o Js anb 104?
U._._Q_u ON IS ¢éBl@ ap onuape eioey ejuejd eun ap Bianje ap aAanw as alie [37 °g

ON IS ‘esew auaj A ooedse ednoo eusjew e jeudjew se ale |37 °G

£01S2 ap saual} elouapina anp? sou anb Jod o 1s anb 104?

ON IS ¢elle @p oquepe ejoey ejueld eun ap esanje ap ananw as enbe 3?7

ON |S ‘"esew suan £ oedss ednoo eusiew e ;eusjew ss enbe 37 ¢

4,01S2 ap saual} elpuapiA anD? sou anb Jod o )s anb 1047
ON IS ¢Bll@ @p ojuape eoey ejued eun ap elanje ap aAsnw as eusl e1? 'z

ON |S "esew auaj A ojoedsa ednoo eusjew e ;euajew se euadn el? °|

piup|d pun ap pLIBIPW D| 3P OLIAISIN

‘2IQWION

DocSet ID: 27018



Nombre:

Mysteryscience

Fecha:

How does a tiny seed become one of
the heaviest trees on Earth?

Evaluacion

1. Zane sabe que las plantas usan los
materiales que se encuentran en el medio
ambiente- tierra, agua, y aire— para su
crecimiento. Zane cree que las plantas
probablemente usan la tierra para crecer y
hacerse mas pesadas y pone a prueba su idea
con un experimento.

Zane puso una planta con tierra en una maceta.
Al principio del experimento, anoto el peso de la
planta y el peso de la tierra. Zane también le
afiadio agua a la tierra. Luego, dejo crecer a la

SEMANAT  SEMANA 3

planta durante varias semanas. Al final del PLANTA 200 gramos | 800 gramos
experimento, peso la planta y la tierra otra vez. | |
A la derecha, puedes ver sus resultados. "ERRA 500 gramos 500 gramos

¢, Qué aprendio Zane con este experimento?

Encierra Verdadero o Falso para cada oracion.

Verdadero  Falso La planta pesoé lo mismo al principio y al final del experimento.
Verdadero  Falso La planta pes6 mas al final del experimento.

Verdadero  Falso La tierra pesé lo mismo al principio y al final del experimento.
Verdadero  Falso La tierra pes6 menos al final del experimento.

2. Usando solo la informacién de este experimento con tierra, ¢ qué puede concluir Zane
sobre las plantas y su crecimiento? Elige la mejor respuesta.

Las plantas utilizan material de la tierra para crecer y hacerse mas pesadas.
Las plantas no utilizan material de la tierra para crecer y hacerse mas pesadas.
Las plantas utilizan material del aire para crecer y hacerse mas pesadas.

Las plantas no utilizan material del aire para crecer y hacerse mas pesadas.

apow

Mystery science

How does a tiny seed become one of the heaviest trees on Earth?
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3. Zane sabe que las plantas tienen pequefias aberturas en sus hojas

por las cuales entra el aire dentro de su cuerpo. Zane quiere saber si &
las plantas utilizan el material del aire para hacerse mas grandes y

pesadas, pero no esta seguro de que el aire pese.

Zane prepara un experimento con globos para averiguar si el aire pesa.
A una balanza, le pone el mismo numero de globos en cada lado. En
un lado, los globos estan llenos de aire y en el otro, los globos estan
desinflados (sin aire). El lado que tiene los globos inflados es el que
esta abajo.

¢ Qué aprendi6 Zane con este experimento?
Encierra Verdadero o Falso para cada oracion.

Verdadero El experimento demuestra que el aire pesa. Esto nos muestra
Falso que el aire puede contribuir al peso de un arbol.

Verdadero El experimento demuestra que las plantas necesitan aire para
Falso estar sanas. Esto nos muestra que el aire es necesario para la

supervivencia de una planta.

Verdadero El experimento demuestra el proceso de cémo el aire puede
entrar dentro de una planta. Esto nos muestra que el aire puede
contribuir al peso de un arbol.

Falso

4. Las plantas utilizan algo del medio ambiente—tierra, agua, o aire—para su crecimiento.
Zane dice, “iCreo que las plantas principalmente utilizan materiales del aire para crecer!”
¢ Estas de acuerdo o no? Explica lo que piensas usando evidencia de los experimentos
que hizo Zane para respaldar tus ideas.

Mystery science

How does a tiny seed become one of the heaviest trees on Earth? 2
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()
Q) DETECTIVE :
|

|
Resuelve el caso-

(tu nombre)

Mystery science

Where do fallen leaves go?

1. LQué le pasé al montén de hojas?

2. LQuién es responsable de lo que le suced\d al montdn de hojas?  (enclerra en un circulo todas los que apliquen )

DETECTIVE :

(tu nombre)

@
(L)
. Resuelve el caso!

Mystery science

Where do fallen leaves go?

1. LQué le pasd al montén de hojas?

2 LQuién es responsable de lo que le sucedid al montén de hojas?  (enclerra en un circulo todas los que apliquen )

N

DocSet ID: 27060
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ratones. Y tampoco producimos nuestra propia
Y, ¢ qué habia en nuestro hogar? Un montén de

hojas muertas y mojadas.
bastantes pedacitos de hojas mojadas, pero no

fuimos los Unicos. También habia muchas

pedacitos de hojas blandas después de que
bacterias a nuestro alrededor.”

llueve son muy deliciosos. Nos comimos

LOS FUNGI DICEN

moho)

o

[]
8
3 §
CTRNNC)

DocSet ID: 27057



Nombre:

Mysteryscience o
echa:
Where do fallen leaves go?
Evaluacion
ROBLE HOJAS MUERTAS HONGO NUTRIENTES EN EL SUELO

1. Las hojas muertas y caidas se convierten en nutrientes en el suelo con la ayuda de
descomponedores como los hongos, el moho, y las bacterias. La imagen de arriba muestra
varios organismos que encontrarias en el ecosistema de un bosques. Afade flechas para
crear un modelo que muestre como el material (la materia) de las hojas de un roble viaja a
través de este bosque. Por ejemplo, las hojas de un roble terminan en el piso, asi que
dibujamos una flecha apuntando del roble hacia el montén de hojas muertas. Ahora dibuja
el resto de las flechas.

2. ;Qué representan las flechas en tu modelo? ;Qué palabra serfa la que mejor describe
lo que todas representan? Elige la mejor respuesta.

a. Plantas c. Animales

b. Descomponedores d. Materia

3. Si de repente ya no hubiera descomponedores—ni hongos, ni moho, ni bacterias—¢ qué
crees que le sucederia al ecosistema del bosque? Usa el modelo de arriba y lo que
sabes sobre los descomponedores para respaldar tus ideas.

Mystery science

Where do fallen leaves go?
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Nombre:

Observador de lombrices

Consej ra un n rvacion
* No molestes a la lombriz después de ponerla
sobre el plato. Quieres ver qué hace sola.

1) Observa a la lombriz y dibjala aqui. No tiene
patas, sin embargo se mueve. ;Cémo crees que hace

eso? _Si qgieres, haz una hislqrieta mlostrando ct:mol - Se paciente. Puede que tome tiempo para que

cambia mientras se mueve. Si necesitas mas espacio, empiece a moverse.

utiliza la parte de atras de la hoja. - Mientras esperas que se mueva la lombriz,
observa lo que hacen las lombrices de otros
companeros.

2) Observa a la lombriz durante algunos minutos y escribe lo que hace. (Después de unos cuantos minutos,
la mayoria de las lombrices dejan de explorar y se ponen donde se sienten mas cémodas).

3) Observa todas las lombrices de tu grupo. ;Qué notas sobre los lugares en donde se acomodaron las
lombrices? ;Esos lugares estan mojados, secos, oscuros, con luz, al aire libre o bajo tierra?

Mystery science

Do worms really eat dirt?
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Nombre:

Pregtntale a la lombriz

Experimento para poner a prueba la afirmaciéon que a las lombrices les gustan los lugares
hamedos. Anota lo que sucede abajo:

2)

3)

4)

5)

6)

Nombres

Mi nombre:

Nombre de mi
compafiero o
compafiera:

Nombre de mi
compafiero o
compariera:

Nombre de mi
compafiero o
compafiera:

Resultados. Colorea qué fraccion de la lombriz esta en el lado himedo.

j —

_-———-_\

T\

Nada en lo

himedo Yaenlo Yenlo

hamedo hamedo

g

Yaenlo Toda en lo
humedo hiumedo

N

Nada en lo
homedo “enlo % enlo 7enlo Toda en lo
humedo himedo humedo himedo
| H
L 4 .
| 1 |
Nada en lo Yaenlo % enlo Yenlo Toda en lo
himedo humedo himedo himedo hiumedo
e ———
! ! !
| i
| I
Nada en lo Yaenlo Yzenlo Y enlo Toda en lo
humedo humedo humedo himedo humedo

¢, Qué podria afectar el comportamiento de la lombriz (como la luz vs. la oscuridad)?

¢, Qué preguntas tienes sobre lo que les gusta o lo que no les gusta a las lombrices?

DocSet ID: 471
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Do worms really eat dirt?



Nombre:

Preguntale a la lombriz.

Continuacion — NG

7) Escribe la pregunta que has decidido explorar:
8) Describe o haz un dibujo del experimento que podrias hacer para encontrar la respuesta a tu pregunta.

(Utiliza la parte de atras de la hoja si la necesitas).

9) ¢Qué podrias hacer para asegurarte que tu experimento sea una prueba justa?

Mystery science

Do worms really eat dirt?
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Nombre:

Mysteryscience

Fecha:

Do worms really eat dirt?
Evaluacion

1. Cuando las lombrices comen hojas, las hojas se convierten en pop¢ dentro de su
cuerpo. A la popo de una lombriz se le dice humus de lombriz. Dibuja dos flechas en
el dibujo de abajo: una que muestre que la lombriz come hojas y otra que muestre

il

Hojas ﬁuerlas Lombriz Humus de lombriz

2. Reena queria saber como hacer que las plantas crecieran mas, asi que prepard un
experimento. Llené una maceta con tierra normal y plantd una semilla. En la otra
maceta, mezclo tierra con humus de lombriz y planté el mismo tipo de semilla en esa
maceta. Después de varios meses de darle a las plantas la misma cantidad de agua y

de luz, las plantas se veian asi:

=y

Solo Tierra con humus
tierra de lombriz

Encierra Verdadero o Falso en un circulo para cada oracion.

Verdadero Falso Las plantas de Reena no pueden crecer con solo tierra.
Verdadero Falso La planta que crecio en tierra con humus de lombriz crecio mas alta.

Verdadero Falso Después de este experimento sabemos que todas las plantas siempre crecen
mejor en tierra que tiene humus de lombriz.

Verdadero Falso Después de este experimento sabemos que esta planta crecié mas en tierra
con humus de lombriz. Pero tendriamos que hacer mas experimentos si
quisiéramos saber si lo mismo sucede con otras plantas.

Mystery science

Do worms really eat soil?
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3. En la escuela, Reena aprendié que cuando las lombrices comen hojas muertas y
producen humus de lombriz, el humus de lombriz esta lleno de nutrientes que le sirven
a las plantas. Los nutrientes en el humus provienen de los nutrientes que tenian las
hojas muertas. Quizas por eso la planta que crecié en tierra con humus de lombriz
llego a ser tan alta.
Reena también aprendié que las plantas obtienen algunos nutrientes a través de sus
hojas y otros nutrientes a traves de sus raices.

Sabiendo lo que sabes sobre las lombrices, ¢ crees que los nutrientes
en el humus de lombriz terminan en las hojas o en las raices de las
plantas? En la imagen de abajo, dibuja flechas para indicar como
fluyen los nutrientes empezando con las hojas muertas. Con la
ultima flecha, muestra cémo los nutrientes terminan ya sea en las hojas
0 en las raices de la planta. Recuerda, para contestar esta pregunta,
tendras que aplicar lo que has aprendido sobre las lombrices.

T3 _ : —i
Hojas muertas Lombriz Humus de lombriz

4. En la pregunta anterior, dibujaste flechas para mostrar el flujo de nutrientes de unas
hojas muertas hasta una planta que esta en crecimiento. En los renglones, explica lo
que muestra tu dibujo.

5. Ahora, explica por qué dibujaste la ultima flecha en la manera que lo hiciste.
¢ Qué hecho sobre las lombrices te ayudo a dibujar esa flecha?

Mystery science

Do worms really eat dirt?
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Nombre:

—
T ke
= g 1y

iRevisemos el estanque!

Para asegurarse de que el estanque esta listo para tener un pez grande, contesta
las siguientes preguntas.

1) ¢ Existen al menos tres tipos de comida para el pez grande? Si No
2) ¢Existen al menos dos descomponedores que limpien el desperdicio? Si No

3) Utiliza esta tabla y el monitor de didxido de carbono al final de la hoja para
asegurarte que tu estanque esta saludable:

Suma el numero de didxido de Mueve el puntero para contar
carbono de las tarjetas y escribelo en los puntos de dioxido de
esta columna. carbono.
Comida del Empieza en el 15. Mueve el
pez grande puntero para sumar estos
puntos.
Productores Mueve el puntero para restar
estos puntos.
Descompo- Mueve el puntero para sumar
nedores estos puntos.
Pez grande 6 puntos Mueve el puntero para sumar

estos puntos.

¢ Cual es el nivel final de diéxido de /
carbono? (suma los numeros de arriba)

¢ Esta en un nivel saludable? Si No

Monitor de dioxido de carbono:
ZONA SALUDABLE

6|7(8|9|w|mn 12\13|14‘15|1s\17|m 1920 21| 22|23/ 24

Y Mysteryscience
=~ Why do you have to clean a
N fish tank but not a pond?
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Asi se juega:

Cuando sea tu turno, agarra una tarjeta. Luego utiliza cualquier tarjeta que tengas.
.Puedes:

o  Poner una tarjeta en tu estanque y ajustar el nivel de didxido de carbono, O

o  Leer una tarjeta de accion si la tienes, seguir sus instrucciones y luego ponerla

en el montén de descarte O

o Poner una tarjeta en el montdn de descarte
No puedes agregarle algo a tu estanque que harfa que el nivel de dioxido de carbono
fuera malo para las plantas, los peces, u otros animales.
Cuando tu estanque pueda tener un pez grande, di en voz alta “jPez Grande!".
Revisaran el estanque usando la hoja de trabajo para asegurarse de que tu estanque
tenga todo lo que el Pez Grande necesita.
Nota: Si ya no hay tarjetas que agarrar, barajea las que estan descartadas y ponlas
donde dice “agarra una tarjeta.”
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Mystery science Nombre:

Fecha:
Why do you have to clean a fish tank
but not a pond?

Evaluacion

Renacuajo

N . Olomina
Pez Grande XD

Caracol

Planta acuatica

1. La imagen de arriba es un modelo del ecosistema de un estanque. Las plantas acuaticas son
productores. Los caracoles, los renacuajos, las olominas, y el Pez Grande son consumidores.
Snails, tadpoles, and guppy fish eat aquatic plants. Big Fish eat all smaller consumers.

Dibuja flechas para mostrar cémo los materiales (la materia) se mueven a través del sistema.
Por ejemplo, los caracoles comen plantas marinas, asi que dibujaria una flecha apuntando de la
planta hacia el caracol porque el caracol se come algo de la materia de la planta acuatica. Ya
dibujamos esa flecha para ti. Ahora dibuja el resto.

2. El Pez Grande no SOLO consume materia. El Pez Grande también suelta materia en el
estanque en forma de pop6. La materia de esos desechos vuelve a entrar en el ecosistema,
pero necesita la ayuda de otro organismo. ¢ Qué parte esencial de un ecosistema le falta a este
modelo para poder introducir los nutrientes de la pop6 al ecosistema otra vez?

a. Las plantas, como las algas y la lenteja de agua

b. Los descomponedores, como las bacterias y los fungi

c. Los humanos

Mystery science

Why do you have to clean a fish tank but not a pond?
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Planta acudtica_ -

Usa el modelo que creaste en la pagina #1 para contestar las siguientes preguntas.

3. Acabamos de afadir un nuevo organismo, una tortuga, al ecosistema del estanque. Este tipo
de tortuga come renacuajos, caracoles, y olominas. ¢Qué le pasara a este ecosistema si
muchas de estas tortugas empiezan a vivir aqui? Escoge todas las respuestas correctas.
a. Las olominas tendran menos comida. Tendran que encontrar otro tipo de alimento o no
sobreviviran.
b. El Pez Grande tendra mucho menos que comer. Tendra que encontrar otro tipo de
alimento o no sobrevivira
c. Las plantas acuaticas probablemente creceran mucho porque habra menos renacuajos,
caracoles, y olominas que se las coman.

4. Un nuevo pesticida esta siendo usado para reducir la cantidad de zancudos que también
viven en el estanque. El pesticida destruye los huevos de los zancudos, pero también mata a
las plantas acuaticas del estanque. ;Qué le pasara a este ecosistema si se mueren muchas de
las plantas acuaticas en este estanque? Escoge todas las respuestas correctas.

a. Los caracoles tendran menos que comer.

b. El Pez Grande tendra mas comida.

c. Los descomponedores tendran que descomponer mas materia.

5. Los organismos como los caracoles obtienen su comida de las plantas acuaticas. Las plantas
acuaticas, como todas las plantas, producen su propia comida usando dioxido de carbono.
Pero, ;de dénde proviene este didxido de carbono? Imaginate que quieres mostrarle a
alguien este flujo de materia en tu ecosistema en la pagina #1. ; En donde pondrias otra

flecha? ;Hacia qué apuntaria la flecha? ¢ Qué palabra o palabras usarias para etiquetar la parte
de donde empieza la flecha?

Mystery science

Why do you have to clean a fish tank but not a pond?
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Mysteryscience

How can we protect Earth's
environments?

Nombre:

Fecha:

Evaluacion

Marshall te dice: “No entiendo por qué es
importante que recoja la pop6 de mi perro. El no
va al bafo en el lago. De hecho, el lago queda
muy lejos del parque al que llevo a Boton.”

Obtuviste la infografia a la derecha en la pagina
de internet del gobierno de la ciudad. Mira la
informacion que contiene sobre la escorrentia
después de que llueve.

1. ¢Como le podrias explicar a Marshall que la
pop6 que su perro deja en el parque puede
llegar a afectar al lago aunque el lago queda
muy lejos? Usa la infografia del gobierno y lo
que sabes sobre la escorrentia y las
floraciones de algas nocivas en tu
explicacion.

Marshall es un sefior enojon que tiene un perro lindo llamado Boton.
Pero hay un problema. Marshall nunca recoge |la pop6 de Botén
después de sacarlo a pasear en el parque.

Recientemente, el lago cerca de la ciudad de Marshall ha empezado a
tener problemas con floraciones de algas nocivas. Las floraciones de
algas nocivas suceden cuando hay demasiados nutrientes en el agua.
Por lo regular, los nutrientes vienen de fertilizantes o de otras fuentes
como la popo de los perros. Tu quieres convencer a Marshall de que
debe recoger la popo de su perro.

El flujo de la lluvia

La lluvia fluye sobre todas las
superficies y recoge todos los
nutrientes mientras lo hace.
Estos nutrientes pasan por
las alcantarillas, entran en las
cloacas, y terminan en los
riachuelos y on los lagos. Los — —.
nutrientes hacen que las \ \\

; | A—

algas crezcan,——————————

Mystery science

How can we protect Earth's environments?
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Marshall todavia no esta convencido. El te dice:

“Aun si la pop6 de Boton esta empeorando el problema de la
floracion de algas nocivas, jeso qué tiene que ver conmigo? Yo no
vivo en el lago ni como algas. Esto no me afecta para nada. ¢ Por
qué me debe de importar?”

Un cientifico de la ciudad te di¢ la siguiente informacién sobre la
cadena alimenticia en el lago que empieza con las algas. Esta es la
cadena alimenticia:

LS L
e

N Algas Olomina Pe Grande Humanos /

2. ; Cémo podrias convencer a Marshall que le debe de importar el problema de la floracién de
algas nocivas? Usa lo que sabes sobre las cadenas alimenticias y el modelo de arriba para
ayudarte a escribir tu explicacion.

3. Si Marshall aun no quiere recoger la pop6 de su mascota, s qué otro tipo de cosas podria hacer
para ayudar al ecosistema del lago? Usa la informacion de las preguntas anteriores junto con lo
que sabes sobre la escorrentia y las floraciones de algas nocivas para ayudarte a escribir tu
respuesta.

How can we protect Earth's environments?

DocSet ID: 25400



Nombre:

La red alimenticia de un dinosaurio

1. ¢ Qué animales crees que el Tiranosaurio rex comeria? ;Por qué opinas esto?

2. Haz una lista de animales que crees que sobrevivirian sin la luz del sol.

3. ¢ Por qué ciertos animales se extinguieron y otros sobreviven? Construye una
explicacion usando evidencia de tu red alimenticia.

Mystery science

Why did the dinosaurs go extinct?

DocSet ID: 47
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Mystery science Nombre:

Fecha:
Why did the dinosaurs go extinct? echa

Evaluacion

1. Las orugas son insectos pequefios que pueden crecer muy rapido. jAlgunas orugas pueden
crecer el doble de su tamarfio en un solo dia! Las orugas tienen que comer mucho para tener la
energia para poder crecer tan rapido. El diagrama de abajo muestra una cadena alimenticia que
incluye una oruga.

P
-

SOL PLANTAS ORUGA

¢ Qué nos muestra la cadena alimenticia de arriba? Escoge todas las respuestas correctas.

a. Las orugas obtienen energia directamente del Sol.

Las orugas obtienen energia directamente de las plantas.

c. Las orugas usan energia que originalmente viene del Sol, pero no pueden usar la energia del Sol
directamente.

d. Las orugas le dan energia a las plantas y las plantas le dan energia al Sol.

o

2. Algunos pajaros comen orugas. Las orugas les dan la energia que necesitan para hacer cosas
como crecer, volar, y construir nidos.

En el espacio de abajo, crea una cadena alimenticia. Escribe las palabras pajaros, orugas, Sol, y
plantas en las lineas. Asegurate de ponerlas en el orden correcto.

— — -

Mystery science
Why did the dinosaurs go extinct?
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3. Las cuevas son lugares subterraneos increibles. La luz del

Sol llega a las aberturas de las cuevas, pero muy adentro en

las cuevas hay oscuridad total. Aun asi, hasta en las cuevas
mas oscuras, puedes encontrar seres vivos.

Lee las siguientes tarjetas sobre tres tipos de seres vivos

que puedes encontrar cerca de o en las cuevas:

Peces de Cueva

Los peces de cueva viven en
charcos de agua dentro de las
cuevas. No pueden salir del
agua, asi que no pueden salir
de la cueva. Viven toda su
vida en la oscuridad sin jamas
ver el Sol. Obtienen su energia
comiéndose a cualquier
insecto pequefio que se
acerque a beber agua.

Plantas

Todas las plantas necesitan la
luz solar como fuente de
energia. Esto significa que las
plantas pueden crecer cerca

de las aberturas de las cuevas.

Pero entre mas te adentres en
una cueva, no veras plantas
porque alla no hay luz solar.

Grillos de Cueva

Los grillos de cueva pasan la
mayoria de su vida dentro de
las cuevas. Obtienen su
energia comiendo cualquier
cosa que puedan encontrar. A
veces, esto significa que se
comen a ofros insectos, y a
veces salen de las cuevas para
encontrar plantas que comer.
Siempre regresan a las cuevas.

Los peces de cueva jamas ven el sol durante su vida, pero el Sol es la fuente original de su energia.

¢ Como puede ser posible?

En el espacio de abajo, crea una cadena alimenticia que muestra como obtienen energia del Sol los
peces de cueva aunque viven toda su vida en la oscuridad.

-

->

—

4. Puede ser que los dinosaurios se extinguieron porque quedoé bloqueada la luz del Sol. Los
peces de cueva ya viven en la oscuridad total y nunca ven el Sol. Crees que los peces de
cueva sobrevivirian si el Sol quedara bloqueado otra vez? Explica tu respuesta en los
renglones de abajo. (Puede ser util fijarte en la pregunta nimero 3).

DocSet ID: 25320
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Argumento del Ecosistema Marciano ...

Parte 2

PﬂSD 5: ¢, Como mejorarias el ecosistema propuesto? Enlista qué organismos sumarias y explica por
qué. Enlista qué organismos restarias y explica por qué.

al 1>
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PaSU 6: El ecosistema marciano inicié como un nivel saludable de diéxido de carbono, pero

cambiar los organismos hara que cambie su nivel.

Tipo de Organismo
SUMAR organismo (Productor, Animal,
Descomponedor)

Tipo de Organismo
RESTAR organismo (Productor, Animal,
Descomponedor)

¢ Sumar el organismo
INCREMENTA o DISMINUYE el
nivel de dioxido de carbono?

¢, Restar el organismo
INCREMENTA o DISMINUYE el
nivel de diéxido de carbono?

PREGUNTA RETO: Si los niveles de diéxido de carbono son muy BAJOS, ;cémo podrias

elevarlos?

Si los niveles de dioxido de carbono son muy ALTOS, cdémo podrias bajarlos?
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Argumento del Ecosistema Marciano nomore
Parte 1

Introduccion: un equipo de ingenieros de la NASA tiene que crear un disefio para el Habitat Marte

Se han asegurado que hay suficientes niveles de agua, oxigeno, diéxido de carbono y calor para
empezar. Han propuesto 15 organismos vivientes que estaran en el ecosistema para servir como
alimento.

Paso 1: Repasa la lista de organismos propuestos. .
En cada linea escribe el tipo de organismo que es: D = descomponedor, P = productor, o A = animal.

Maiz Trigo Gato casero
Gallina Pasto Cabra
Escarabajos Manzano Cerdo

Arafia saltadora | “ardin de verduras | Oruga cola de

con perejil golondrina negra
Hormiga Raton Vaca lechera
Mystery science
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PﬂSﬂ 2: Utiliza las tarjetas de la Parte 1 para acomodar los organismos en una cadena alimenticia.
Colécala abajo. Recuerda: Usa las flechas que muestran cémo los nutrientes y la energia se mueve a
través del ecosistema.
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Paso 3: evala el ecosistema propuesto. Identifica qué funcionara y qué no.

¢ Qué Si funcionara en el ecosistema ¢ Por qué funcionara esto?
propuesto?
¢ Qué idea cientifica has aprendido que te
Eﬂb ayude a saber que esto funcionara?

¢ Qué NO funcionara (o qué hace falta) en ¢ Por qué esto NO funcionara?
el ecosistema propuesto?
¢ Que idea cientifica has aprendido que te
E@ ayude a saber que esto NO funcionara?
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Paso 4: Haz un argumento sobre si el ecosistema propuesto funcionara o no:

Yo creo que esta propuesta de ecosistema

Apoya con evidencia. Utiliza las ideas cientificas que has aprendido durante esta unidad para

sustentar tu respuesta.

Creo esto porque
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Nombre:

Mysteryscience

Fecha:

Ecosystems & The
Food Web

}\nk‘
¥

Evaluacion

~
) -

TIRANOSAURIO

PLANTAS VERDES TRICERATOPS

La imagen de arriba es un modelo simple de cémo fluye la energia a través de la cadena alimenticia
de los dinosaurios. Las flechas representan la energia que se mueve a través de la cadena. Usa
este modelo para responder las preguntas 1y 2.

1. Las cientificas creen que el tiranosaurio rex podia correr a una velocidad de 12 millas por hora.
¢ De donde obtenia la energia para poder correr cuando estaba vivo?

a. Eltiranosaurio obtenia su energia del triceratops. Esa energia no esta conectada al sol.

b.  El tiranosaurio obtenia su energia de las plantas verdes, las cuales obtenian su energia del
sol.

c. Eltiranosaurio obtenia su energia comiendose al triceratops, los cuales comian plantas
verdes, y las plantas verdes obtenian su energia del sol.

d. Eltiranosaurio obtenia su energia directamente del sol.

2. Los cientificos creen que los dinosaurios se extinguieron debido a que un asteroide cayo en la
Tierra y cred una nube gigante de polvo que bloqueo al sol. Para Diego esta explicacion no tiene
mucho sentido. El te dice: “Si los dinosaurios se comian a otros dinosaurios para obtener energia,
¢por qué la falta de sol haria que los carnivoros se extinguieran?” Explicale a Diego por qué se
extinguirian los carnivoros sin el Sol. Usa evidencia del modelo de arriba para explicar tu respuesta.
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PETIRROJO

ARDILLA

GRILLO

 LOMBRiZ

/AN B TR S e
ROBLE HOJAS MUERTAS

Las imagenes de arriba muestran a los organismos que son parte del ecosistema de un bosque.
Utiliza estas imagenes para responder las preguntas 3, 4 y 5.

3. Conecta a los organismos del ecosistema de un bosque usando flechas para crear cadenas
alimenticias. Cada flecha debe de apuntar en la direccién que se mueve la materia en una cadena
alimenticia. Por ejemplo: la ardilla se come las bellotas del roble, asi que dibujarias una flecha
apuntando del roble a la ardilla.

4. Los cientificos estan preocupados que una enfermedad que mata a los robles se esparza en este
bosque. ;Que le sucederia a este ecosistema si de repente desaparecieran los robles? Escoge
todas las respuestas correctas.
a. Sino hay robles, las ardillas no tendran qué comer. Tendran que encontrar otra fuente de
alimentacién o no podran sobrevivir.
b.  Sino hay robles, los petirrojos no tendran qué comer. Tendran que encontrar otra fuente de
alimentacién o no podran sobrevivir.
c.  Sino hay robles, los halcones podrian no tener qué comer porque las ardillas y los petirrojos
quizas no sobrevivirian.

5. Amir liber6 algunas ranas que tenia como mascotas en el ecosistema de arriba. Estas ranas comen
lombrices y grillos. Los halcones, los petirrojos y las ardillas no comen ranas. ;Qué le pasara a este
ecosistema si las ranas empiezan a vivir aqui? Elige todas las respuestas correctas.

a. Las hojas muertas se acumularan porque las ranas se comeran a todos los
descomponedores. Los descomponedores ya no podran comerse las hojas.

b. Las ardillas no tendran que comer. Tendran que encontrar otra fuente de
alimentacion o no sobreviviran.

c. Los petirrojos no tendran que comer. Tendran que encontrar otra fuente de
alimentacion o no sobreviviran.

d. Los halcones no tendran que comer. Tendran que encontrar otra fuente de
alimentacion o no sobreviviran.
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6. Ana quiere abrir una tienda de plantas,
pero le preocupa que sera muy costoso
hacerlo. Ana cree que mientras crecen, las
plantas utilizan el material en la tierra para
crecer, y la tierra para las plantas cuesta
mucho dinero. A ella le preocupa tener que
pagar mucho dinero para alimentar a sus
plantas asi que decidié hacer un
experimento. Ana cultivara una planta en una

maceta durante 3 semanas. Pesa la planta y '
la tierra al inicio y al final del experimento. - lNICIO HNAI-

Los resultados del experimento de Ana se PLANTA 300 gramos = 800 gramos
muestran a la derecha. ;Qué descubrid

Ana con su experimento? Encierra en un | "ERR A | 800 gramos | 800 gramos

circulo VERDADERO o FALSO para cada
oracién a continuacion.

VERDADERO FALSO La planta pesé lo mismo al principio y al final del experimento.
VERDADERO FALSO La planta pesé mas al final del experimento.

VERDADERO FALSO La tierra peso lo mismo al principio y al final del experimento.
VERDADERQO FALSO La tierra pes6 menos al final del experimento.

7. ¢ Crees que Ana deberia de estar preocupada por el costo de la tierra para su tienda de

plantas? ¢ Por qué si o por qué no? Explica tu argumento basandote en los resultados del
experimento.

Mystery science
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INICIO DEL EXPERIMENTO

PLANTA A
300 gramos

PLANTA B
300 gramos

FIN DEL EXPERIMENTO

PLANTA A
300 gramos

PLANTA B
150 gramos

Ana decidié hacer otro experimento. Empezo con dos plantas, la planta Ay la planta B.
Cada planta pesaba 300 gramos. Conecto la planta A a una bomba de vacio que le quita
todo el aire al contenedor. A la planta B no la conect6 a la bomba, asi que esa seguia
teniendo aire a su alrededor. Ana le da la misma cantidad de agua a ambas plantas. Hace
este experimento durante 3 semanas y pesa las plantas al final.

8. Al observar el experimento de Ana, ¢ qué podrias afirmar acerca de las plantas y de su
crecimiento?

a. Las plantas usan en su mayoria material de la tierra para crecer.

b. Las plantas usan en su mayoria material del agua para crecer.

c. Las plantas usan en su mayoria material del sol para crecer.

d. Las plantas usan en su mayoria material del aire para crecer.

9. ¢Qué evidencia tienes para apoyar tu afirmacién en la pregunta anterior? Explica tu
argumento basandote en los resultados del experimento de Ana.

Mystery science
Ecosystems & The Food Web | Unit Assessment
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Mystery science

El ciclo del agua y los sistemas de

la Tierra
Quinto Grado « NGSS - Actividades

Leccionl Leccion 2 Leccion 3

¢Cudnta agua hay en ¢Cuanta sal hay en el ¢De dénde viene el
nuestro planeta? océano? agua que sale del
grifo?

Leccion 4 [T

¢Podemos hacer que ¢Como puedes salvar a
llueva? un pueblo de un
huracan?

También me gustaria saber...
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Nombre:

Mysteryscience

Fecha:

¢Cudnta agua hay en nuestro
planeta?

Evaluacion de la Leccion

El Agua Donde Vive Alice El Agua Donde Vive Diego

160 160
m 150 © 150
= =
o 140 D 140
< 130 < 130
g 120 T 120
8 110 3 110
@ 100 @ 100
E w E 90
5 80 o 8
8 70 o 70
o 60 o 60
@ 50 5 50
< 40 " 40
30 30
20 20
10 10
Agua Salada  Agua Dulce  Agua Dulce Agua Salada  AguaDulce  Agua Dulce
Congelada Congelada

1. Alice and Diego son amigos que viven en diferentes partes del mundo. Alice vive en Alaska, USA,
en donde hay muchas capas de hielo. Diego vive en Ontario, Canada, en donde hay muchos lagos
de agua dulce. Las graficas muestra cuanta agua salada, agua dulce congelada, y agua dulce hay
donde vive Alice y donde vive Diego. Compara la informacion de las dos graficas. Encierra en
un circulo la palabra Verdadero o Falso para cada oracion.

Verdadero Falso Hay mas agua salada que agua dulce congelada en donde vive Alice. Hay
mas agua dulce congelada que agua dulce en donde vive Diego.

Verdadero Falso Hay menos agua salada en donde vive Alice comparada con la cantidad de
agua salada en donde vive Diego.

Verdadero Falso Hay al menos tres veces mas agua dulce congelada que agua dulce en
donde vive Alice.

2. En donde vive Alice el total de agua dulce es mas grande, pero en donde vive Diego hay
mas agua dulce que esta disponible (agua que se puede beber o usarse para lavarse las
manos). ;A qué se debe eso?

Mystery science
How much water is in the world?

DocSet ID: 19362



Agua Salada

= Agua Dulce Congelada
- = Agua Dulce
. = Tierra

2. Zara vive en Europa. Ella quiere

aprender mas sobre los tipos de agua El Agua Ilnnde VEUE Zara
que cubren la superficie de |a tierra en

donde ella vive. El mapa de arriba 150
muestra los diferentes tipos de agua ::g
que se encuentran en Europa. Las o 120
areas aproximadas de agua salada, ' 10
agua dulce congelada, agua dulce, y B 123
de tierra estan representadas por E 80
cuadros en la imagen. Cuenta e 70
cuantos cuadros hay de cada tipo FE; gg
de agua (agua salada, agua dulce = 40
congelada, agua dulce) y usa esa 30
informacion para llenar la grafica a la 20
derecha. No tienes que contar los 1(':;

cuadros de tierra y tampoco los tienes

que poner en la grafica AguaSalada  AguaDulce  AguaDulce

Congelada

3. Usando la grafica que acabas de crear, contesta cada una de la siguientes frases. Encierra la
palabra Verdadero o Falso para cada oracion.

Verdadero Falso Hay al menos dos veces mas agua salada que agua dulce congelada en donde vive
Zara.

La cantidad de agua dulce es la mitad de la cantidad de agua dulce congelada en
donde vive Zara.

Verdadero Falso

La mayoria del agua dulce esta almacenada en capas de hielo (glaciares) en donde

Verdadero Falso vive Zara.

Mystery science

How much water is in the world?
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= Agua Salada 23%

1%

= Agua Dulce Congelada 5%

- = Agua Dulce

2%

7% 12%

El Agua en la Tierra El Agua Donde Vive Isabel

Isabel vive en una parte del mundo en donde hay muchos grandes lagos naturales. Le
gustaria comparar la cantidad de agua dulce que hay en donde vive con la cantidad de
agua dulce que hay en todo el planeta Tierra. La grafica en la izquierda muestra los
porcentajes de cada tipo de agua que cubre la superficie de toda la Tierra. La grafica en la
derecha muestra los porcentajes de cada tipo de agua que cubre la superficie de la tierra
en la region donde vive Isabel.

4. Usando la informacion de las graficas, ¢ cuales de las siguientes oraciones son
verdaderas? Puede haber mas de una respuesta correcta. Encierra en un circulo todas las

respuestas correctas.

a. [El porcentaje de agua dulce en donde vive Isabel es 5 veces mas grande que el
porcentaje de agua dulce en toda la Tierra.

b. El porcentaje de agua salada en donde vive Isabel es la mitad del porcentaje de
agua salada en toda la Tierra.

c. El porcentaje de agua dulce congelada en donde vive Isabel es al menos 10 veces
mayor que el porcentaje de agua dulce congelada en el resto de la Tierra.

5. La gréfica en esta hoja muestra el area del agua en donde vive Isabel, pero no considera
la profundidad del agua. Si hicieras una grafica del volumen de agua salada, agua dulce
congelada, y agua dulce, escribe como serian diferentes. (Pista: los océanos son muy
profundo-- mucho mas profundos que la mayoria de los lagos vy los rios).

mMystery science

How much water is in the world?
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Nombre:

Océano Pequenio

1) ¢Coémo se veia tu Océano Pequefio después de que le afiadiste una cucharadita de sal? ;Como
se ve ahora que lo has mezclado?

2) ¢ Como se ve tu Océano Pequefio ahora que le afiadiste una segunda cucharadita de sal y la
mezclaste?

Haz una grafica aqui:
84
78
72
66
60
54
48
42
36
30
24
18
12

6

0

sownsb

3) Peso del 4) Pesode la 5) Peso de la
agua: sal: mezcla:

gramos gramos — gramos

6) ;Como te ayudo el peso a demostrar que la sal sigue estando en tu Océano Pequefio? Contesta esta
pregunta en la parte de atras de esta hoja de trabajo.

7) Este Océano Pequefio se llama:

Mystery science

How much salt is in the ocean?
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Nombre:

Mysteryscience

Fecha:

¢Cudnta sal hay en el océano?

Evaluacion

1. Pedro quiere poner una pecera de agua salada en su cuarto. El Unico lugar donde puede poner la
pecera es sobre un estante. El estante solo puede soportar 130 libras de peso. Si le pone algo que
pese mas de 130 libras, el estante se rompera.

Aqui estan todas las cosas que Pedro quiere incluir en su pecera. Aunque los peces flotan, su peso
cuenta cuando estan en la pecera. Haz una grafica de barras para mostrar cuanto pesa cada
objeto y determinar si es un buena idea poner esta pecera sobre el estante en el cuarto de Pedro.

El Peso de la Pecera de Pedro

160

150

:;E El peso maximo
— 120 que Pedro
= 110
= 100 puede poner
= 9 sobre el
2 80 estante sin que
€ 7 se rompa

60

50

40

30

20

10

0 ot ]

= Syem %
+ | + ‘W‘M =
O - j - O
T T, e )
La pecera y el agua Sal Todo lo demads La pecera completa
80 Ibs 10 Ibs 50 Ibs ?? lbs

2. ;Qué puede hacer Pedro para asegurarse que su pecera no rompa el estante?
Encierra en un circulo Verdadero o Falso para cada oracion.

Verdadero Falso Pedro puede poner su pecera de agua salada como lo habia planeado. El peso
de la pecera no rompera el estante.

Pedro debe de incluir menos peces, plantas, o piedras en la pecera. Esto haria
que la pecera completa pese menos.

Verdadero Falso

Verdadero  Falso Pedro puede incluir el mismo nimero de peces, plantas, y piedras en la pecera,
pero podria elegir tener una pecera de agua dulce (en lugar de agua salada).

Mystery science
How much salt is in the ocean?
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3. Mai vende limonada. A sus clientes les encanta su limonada porque los ingredientes son
simples-- Mai usa solo jugo de limén y azucar. Mai esta empezando a vender su limonada en
tiendas. Ella tiene que determinar cuanto pesa su limonada para poder enviarla por camion. Mai
hace dos tipos de limonada. Hace limonada regular, pero también hace una limonada baja en
azucar que contiene la mitad de la aztcar que la otra. Mira cuanto pesa cada ingrediente. Dibuja
una barra en cada grafica para mostrar cuanto pesa el jugo de limén, el azucar, y la limonada.

- - - F
Limonada Regular Limonada Baja en Azucar
160 | 160 i T
150 150 1
140 140
__ 130 | — 130
é 120 i é 120 ] i
110 T 110 ' T '
& 100 ! | & 100 !
S 90 | 5 @
‘g 80 | o 80 _
70 @ 70 i T
& 60 & 60 |
50 50
40 40
30 30
20 20
10 10 |
0 0
Jugo de limén +  Azicar = Limonada Jugo delimén + Azicar = Limonada
100 gramos 50 gramos ~ ??? gramos 100 gramos 25 gramos  ??? gramos

4. Las graficas de barras que acabas de crear muestran cuanto pesa cada botella de limonada
regular y cada botella de limonada baja en azucar. Usando las graficas de barras que hiciste,
contesta cada oracion encerrando Verdadero o Falso en un circulo para cada una.

Verdadero

Verdadero

Verdadero

DocSet ID: 24767

Falso

Falso

Falso

Cuando el azlcar se disuelve en el jugo de limén, desaparece. El azucar no le
afiade peso a la limonada. Mai puede poner el mismo nimero de botellas de
limonada regular y de limonada baja en aztcar en cada camion porque su peso
es igual.

Cuando el azucar se disuelve en el jugo de limon, parece desaparecer, pero
sigue estando ahi. El azucar le afiade peso a la limonada. Entonces, Mai tendra
que poner menos botellas de limonada regular en cada camion que botellas de
limonada baja en azucar porque la limonada regular pesa mas.

Cuando el azucar se disuelve en el jugo de limon, parece desaparecer, pero
sigue estando ahi. Sabes que el azlcar esta ahi porque la limonada sabe dulce.
Pero el peso de la limonada NO cambia basado en cuanta azucar le pongas al
jugo de limén.

Mystery science

How much salt is in the ocean?
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7} When you turn on the faucet,

Mystery science
ik

U Montanas misteriosas

where does the water come from?

;Donde vas a cavar un pozo?
iTu vida depende de encontrar agua!

A - En una hermosa montana

"‘:V

1. LaTierra: Si aqui hay un acuifero, creo que esta:
M Cerca de la superficie. ] Demasiado lejos de la superficie

2, PLANTAS: Creo que las raices aqui obtienen agua de:
,Las lluvias estacionales. __ Un acuifero
f . n

3.ROCAS Y EL SUELO: Creo que el suelo aqui:

| .iSerd facil de cavar. Es poroso. Absorbe el agua.
— Sera dificil de cavar. No es poroso. No absorbe el agua.
E: Contiene agua que no podremos beber porque tiene sal o

veneno.

Nombre: _

Tu apodo en el viejo oeste:

B - Rodeado de montanas

1. LaTierra: Siaqui hay un acuifero, creo que esta:
[ ] Cercadelasuperficie. [ | Demasiado lejos de la superficie

2, PLANTAS: Creo que las raices aqui obtienen agua de:
[ | Las lluvias estacionales. [ | Un acuifero

3.ROCAS Y EL SUELO: Creo que el suelo aqui:
[ ] serd fdcil de cavar. Es poroso. Absorbe el agua.
[] Sera dificil de cavar. No es poroso. No absorbe el agua.
[ ] Contiene agua que no podremos beber porque tiene sal o
veneno.
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When you turn on the faucet,

Mystery science

where does the water come from?

;Donde vas a cavar un pozo?
iTu vida depende de encontrar agua!

€ - En las colinas

1. LaTierra: Siaqui hay un acuifero, creo que estd:
[ | Cerca de la superficie. [ | Demasiado lejos de la superficie

2. PLANTAS: Creo que las raices aqui obtienen agua de:
[ |Las lluvias estacionales. [ Un acuifero

3.ROCASYELSUELO: Creo que el suelo aqui:
| _|sera facil de cavar. Es poroso. Absorbe el agua.
OJ Sera dificil de cavar. No es poroso. No absorbe el agua.
[ ] Contiene agua que no podremos beber porque tiene sal o
Veneno.

v\ U ¢olinas Sedientas

\ '

Nombre: _

Tu apodo en el viejo oeste:

D - En el valle

1. LaTierra: Siaqui hay un acuifero, creo que esta:
[ ] Cerca dela superficie. [ | Demasiado lejos de la superficie

2. PLANTAS: Creo que las raices aqui obtienen agua de:
[ |Las lluvias estacionales. [ |Un acuifero

3.ROCAS Y EL SUELO: Creo que el suelo aqui:
[ ]serd facil de cavar. Es poroso. Absorbe el agua.
[]Serd dificil de cavar. No es poroso. No absorbe el agua.
[ ] Contiene agua que no podremos beber porque tiene sal o
venenao.
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[} When you turn on the faucet,

Mystery science

d

:Donde vas a cavar un pozo?
iTu vida depende de encontrar agua!

E - En e] arroyo seco

1. LaTierra: Siaqui hay un acuifero, creo que esta:
[ | Cerca de la superficie. | |Demasiado lejos de la superficie

2. PLANTAS: Creo que las raices aqui obtienen agua de:
[ ]Laslluvias estacionales. [ | Un acuifero

3.ROCAS Y EL SUELO: Creo que el suelo aqui:
|_Iserd facil de cavar. Es poroso. Absorbe el agua.
] Sera dificil de cavar. No es poroso. No absorbe el agua.
] Contiene agua que no podremos beber porque tiene sal o
veneno.
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V—D Lianuras Polverientas hars dous the iler ooms fore?

Tu apodo en el viejo oeste:

F - En la llanura cerea de las colinas

1. LaTierra: siaqui hay un acuifero, creo que esta:
] Cerca de la superficie. ] Demasiado lejos de la superficie

2. PLANTAS: Creo que las raices aqui obtienen agua de:
] Las lluvias estacionales. E Un acuifero

3.ROCAS YEL SUELO: Creo que el suelo aqui:
Serda fdcil de cavar. Es poroso. Absorbe el agua.
Serd dificil de cavar. No es poroso. No absorbe el agua.
|: Contiene agua que no podremos beber porque tiene sal o
veneno.
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When you turn on the faucet,

mMystery science >
S W D Ganon Arenoso

where does th

;Donde vas a cavar un pozo?
iTu vida depende de encontrar agua!

G -En las llanuras

1. LaTierra: Siaqui hay un acuifero, creo que esta:
[ ] Cerca de la superficie. [ |Demasiado lejos de la superficie

2. PLANTAS: Creo que las raices aqui obtienen agua de:
[]Laslluvias estacionales. [ |Un acuifero

3.ROCAS YEL SUELO: Creo que el suelo aqui:
[ |sera facil de cavar. Es poroso. Absorbe el agua.
[ ] Sera dificil de cavar. No es poroso. No absorbe el agua.
] Contiene agua que no podremos beber porque tiene sal o

veneno.
ThH—
L}
< = ~
- h-.__ I M

Nombre: _

Tu apodo en el viejo oeste:

H -Abajo en el canon

1 LaTierra: Siaqui hay un acuifero, creo que esta:
[ ] Cerca de la superficie. [ | Demasiado lejos de la superficie

2. PLANTAS: Creo que las raices aqui obtienen agua de:
[ |Las lluvias estacionales. [ |Un acuifero

3.ROCAS YEL SUELO: Creo que el suelo aqui:
[|serd facil de cavar. Es poroso. Absorbe el agua.
| Sera dificil de cavar. No es poroso. No absorbe el agua.
[ | Contiene agua que no podremos beber porgue tiene sal o
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Nombre:

Mysteryscience

Fecha:

When you turn on the faucet,
where does the water come

froom? Evaluacion

La mayoria del agua en la Tierra esta en los océanos. Desafortunadamente, toda esa es agua
salada. La gente no puede sobrevivir con solo agua salada, asi que el agua dulce liquida es muy
importante para todas las personas en el planeta.

El agua dulce liquida se encuentra en dos lugares en la Tierra: en la superficie y bajo tierra. Al agua
en la superficie, como la de los rios y los lagos, se le dice agua superficial. El agua bajo tierra es
agua subterranea.

La imagen de abajo es un tipo de grafica que muestra la cantidad de agua dulce liquida en la Tierra.
Hay 100 gotas para representar el 100 por ciento del agua dulce liquida en la Tierra. Recuerda: esto
no incluye el agua en los océanos. Usa esta grafica para contestar la pregunta #1.

Cantidad Total de Agua Dulce Liquida en la Tierra

i

LEYENDA

1 gota = 1 por ciento O = Agua superficial = Agﬁ subterranea

1. Encierra Verdadero o Falso en un circulo para cada una de las siguientes oraciones.
Verdadero Falso Hay casila misma cantidad de agua superficial que de agua subterranea.

Para encontrar la mayoria del agua dulce liquida en la Tierra tendriamos
que cavar.

Verdadero Falso

Verdadero Falso 10% del agua dulce liquida en la Tierra esta en la superficie de la Tierra.

Los rios y los lagos se ven grandes pero solo contienen un porcentaje

Verdadero Falso . uefio de toda el agua dulce en a Tiema.

Mystery science

When you turn on the faucet, where does the water come from?

DocSet ID: 25322



Aunque hay menos agua superficial en la Tierra que
agua subterranea, eso no significa que la gente usa
menos agua superficial. En algunos lugares, a veces
es mas facil usar el agua que esta en la superficie, asi
que la gente la usa aunque hay menos de ese tipo de

agua.

La grafica a la derecha muestra el uso de agua en la
ciudad de Pineville. Usala para contestar la pregunta

#2.

2. ¢Que nos dice la grafica sobre el uso de agua en Pineville?

o oo

—_
(=]

Millones de galones al dia
O = N W & O & ~ O W

Uso de agua en Pineville

Agua Agua
superficial  subterranea

La gente usa mas de lo doble de agua superficial que de agua subterranea.
La gente usa la misma cantidad de agua superficial y de agua subterranea.
La gente solo usa agua de un rio o de un lago.

d. La gente usa solo un poco mas de agua superficial que de agua subterranea.

Las siguientes tres graficas muestran el uso de agua en las ciudades de Pineville,
Elmwood, y Oakdale. Usalas para contestar la pregunta #3.

Uso de agua en Pineville Uso de agua en Elmwood
10 10
s 9 = 9 =
= 8 = s =
[+~] (3] [+~]
[ w7 7]
g 5 2 & 2
S =) S
& 5 & 5 5
= 4 S 4 =
s 3 8 3 =2
= = =
= 2 = 2 =
= = =
0 - - 0 3 -
Agua superficial Agua Agua superficial Agua
subterranea subterranea

—
=]

O = N W s O N D ©

Uso de agua en Oakdale

Agua superficial Agua
subterranea

3. Encierra Verdadero o Falso en un circulo para cada oracién.

Verdadero

Verdadero

Verdadero

Verdadero

DocSet ID: 25322

Falso

Falso

Falso

Falso

Es posible para una ciudad usar solo agua subterranea y nada de agua

superficial.

Pineville no obtiene los diez millones de agua que utiliza todos los dias usando
solo agua superficial y agua subterranea. También usan otras fuentes.

Cada ciudad utiliza una cantidad diferente de agua, pero todas las ciudades usan
al menos un poco de agua superficial y un poco de agua subterranea.

La mayoria del agua dulce es agua subterranea. Por eso, todas las ciudades

usan agua subterranea.
Mystery science

When you turn on the faucet, where does the water come from?
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Nombre:

Mysteryscience
Fecha:
¢Podemos hacer que llueva?
Evaluacion
Modelo En la vida 5 3;
real g
_Botella_ (
>
Vasito
\ L

1. Malia quiere entender como el océano (la hidrosfera) y el cielo (la atmésfera) interactian
para crear la lluvia. Malia decide hacer un modelo como el de la imagen. ¢ Cual o cuales
oraciones son correctas? Puede haber mas de una respuesta. Encierra todas las
respuestas correctas en un circulo.

La botella representa el aire (la atmdsfera).

El vasito representa el océano (la hidrosfera).
La botella representa el océano (la hidrosfera).
El vasito representa la geosfera.

B T

2. ;Qué tendria que hacer Malia para crear un modelo del sistema que muestra lo que
sucede cuando el océano calido y el aire frio interactian? Puede haber mas de una
respuesta. Encierra todas las respuestas correctas en un circulo.

Ponerle agua caliente a la botella que representa el aire (la atmosfera).
Ponerle agua fria al vasito que representa el océano (la hidrosfera).
Ponerle agua fria a la botella, que representa el aire (la atmosfera).
Ponerle agua caliente al vasito, que representa el océano (la hidrosfera).

oo

Mystery science

Can we make it rain?
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3. Malia se da cuenta que se han empezado a formar MU[IBID
gotitas de agua en la parte de abajo de la botella de su
modelo. Cuando golpea el vaso de afuera, hace que
varias gotitas caigan en el vasito. ; Qué procesos esta
observando Malia en su modelo? Puede haber mas
de una respuesta. Encierra todas las respuestas

correctas en un circulo. Gﬂtitﬂs de H
agua ——P

_Botella_ (
y

a. [El agua caliente en el vasito esta hirviendo y se 6
esta convirtiendo en vapor.
b. El agua se esta condensando en la parte de

é o
4y
o
abajo de la botella fria y esta creando un Vasit
modelo de una nube.
c. Elagua esta cayendo desde la parte de abajo \ L

de la botella como la lluvia.
d. Hay hielo que se esta derritiendo y cayendo
desde la parte de abajo de la botella.

4. Fijandose en su modelo, Malia se da cuenta que se forman mas gotitas de agua cuando
el cielo (la atmosfera) esta fria y el océano (la hidrosfera) esta caliente. ; Como nos puede
ayudar el modelo de Malia para entender por qué llueve mucho en ciertos lugares en el
mundo? ;Qué tal en los lugares donde casi nunca llueve?

Mysteryscience

Can we make it rain?
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elfiylntamiento

Nombreldel
€L

Ingenienesientel
RROYECLO:

Ingeniero de rompeolas:

Ingeniero ambiental:

Ingeniero estructural:

Ingeniero de diques:

3Ja Av.

Calle Principal

P90

2a Av.

Camino del Rio

—

—

x_

=~
T
.
-
Sy

%

—

v
o
#
r; I
s A
s A

Inundado por la
marejada ciclonica

Simbelog al

A\
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Inundado por el
desbordamiento del
rio (debido a la lluvia)

Mysteryscience

How can you save a town
from a hurricane?

Edificio
histérico



RlankfinallpanalelfAytntamiente /

Nembre el ﬁ%ﬂﬂhnﬂhldelﬁﬂﬁn

e RREPUESEE:
Costo
InGENIEROS Py

p rGNe Gt‘@ | #___ rompeolas a $300,000 cada uno | $

# humedales a $200,000 cada

$
Ingeniero rompeolas: uno
Ingeniero ambiental # diques a $50,000 cada uno $
Ingeniero estructural: |
Ingeniero de diques: = edificios sobre pilotes a 5
$150,000 cada uno

@gm COSTO TOTAL (sumalos todos): Total: $

Estimado Ayuntamiento de Pueblo del Mar:

ﬁ@ Si otro huracan llega a la ciudad, nuestro plan asegura que # de los 12 edificios historicos estaran a salvo.

Nos dieron un presupuesto de $1,000,000. El plan de nuestra compaiiia es de $

Eso se encuentra (encierra en un circulo uno):
por debajo del presupuesto / por encima del presupuesto / es igual al presupuesto.

#@ Nuestro plan es el mejor porque (escribe al menos tres razones):

Actden ahora para proteger al Pueblo del Mar de las inundaciones. Cuando los vientos soplen y llueva a cantaros, sabran que
hicieron lo correcto.

Atentamente, el equipo

Mystery science

How can you save a town
from a hurricane?
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Presupuest

G{td]B{l@F?

#e

§F & & %

&

Nombre del equipo (Nombre de la compaiiia):

Presupuesto de Pueblo del Mar: $

Ingeniero de rompeolas:
¢ Cuantos rompeolas
construiran?

# de rompeolas

Nombre:

oFdauclplcdelcompnan

Costo de la

solucion

Cada rompeolas

Calcular el costo total
(Puedes hacer las operaciones en la parte de atras

CRERED)

El numero de rompeolas

multiplicado por el costo de uno nos

da el costo total de los rompeolas.
Respuesta: §

Ingeniero ambiental:
¢ Cuantos humedales
crearan?

# de humedales

Cada humedal cuesta

El nimero de humedales

multiplicado por el costo de uno nos

da el costo total de los humedales
Respuesta: §

Ingeniero de diques:
¢ Cuantos diques construiran?
# de diques

Cada dique cuesta

$50,000
—l

El nimero de diques

multiplicado por el costo de uno nos

da el costo total de los diques
Respuesta: §

Ingeniero estructural:
¢A cuantos edificios se les
pondran pilotes?

Colocar un edificio
sobre pilotes cuesta

$150,000 ﬁ.

El nimero de pilotes
multiplicado por el costo de uno nos
da el costo total de los pilotes

# de pilmes Respuest&: $
Para obtener el costo total de la proteccion contra
las inundaciones, suma todos los totales. Costo total: $

Si tu costo total es mas que el presupuesto de Pueblo del Mar, tendras que determinar cémo reducir tus costos.

Escribe aqui tus ideas de como lograrlo.

(Pista: fijate qué edificios estan protegidos por mas de una solucién).

Mystery science

How can you save a town from a hurricane?
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¢ Cual seria tu solucion?
Ayudaras a Pueblo del Mar a crear humedales.
Un humedal es un area pantanosa entre el
océano y la tierra firme. Las plantas de los
humedales evitan que la marejada entre a la
ciudad y se inunde. Los pantanos protegen
contra la marejada pero no contra el
desbordamiento del rio.

Usa tu solucion
1) Recorta tu humedal de papel.

2) Averigua qué edificios historicos puedes
proteger con los humedales. Con un lapiz
encierra en un circulo esos edificios. (Pista:
los humedales s6lo protegen contra las
marejadas).

3) Coloca tus humedales de papel en donde
protegeran a los edificios que encerraste en
un circulo. Cada humedal protege el area
justo detras de él.

4) ¢ Cuantos humedales usaste para
proteger los edificios que encerraste en un
circulo? Escribe el nimero aqui:

Ingeniere ambisntdk

3a. Av.

(escribe tu nombre aqui)

Calle principal

2a. Av.

Camino del

!io

—

Sy,
T
.
-
Sy

—

x_

I
-

Z

%//9----

Mysteryscience

How can you save a town
from a hurricane?

Y Inundado H g
Stablgf & por la { ' Inundado por el
° & marejada ciclonica | | desbordamiento del

______ rio (debido a la lluvia)
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histérico
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Ingenieneldelompeolds

¢ Cual es tu solucion?

Ayudaras a Pueblo del Mar a construir
rompeolas. Un rompeolas es una pared de

concreto muy resistente construida entre el mar

y la ciudad. Puede detener una marejada
ciclénica pero no protege contra el
desbordamiento del rio.

Usa tu solucion

1) Recorta tus rompeolas de papel.

2) Averigua qué edificios puedes proteger con
un rompeolas. Con un lapiz encierra en un
circulo esos edificios. (Pista: los rompeolas
solo protegen contra la marejada).

3) Coloca tus rompeolas de papel donde creas
que protegeran a los edificios que encerraste

en un circulo. Cada rompeolas protege el area
justo detras de cada edificio.

4) ; Cuantos rompeolas necesitas para
proteger los edificios que encerraste en un
circulo? Escribe el nimero aqui.

Puehle dell far

3a Av.

Calle Principal

9 09 4
P90

Camino del Rio

Inundado por la

N 0
Shabelegha 3 ’5\\ marejada ciclonica |

DocSet ID: 894

Inundado por el
desbordamiento del
rio (debido a la lluvia)
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Ingenieneldeldigues JN,

¢ Cual seria tu solucion?
Ayudaras a Pueblo del Mar a construir un
dique. Un dique es una pared de tierra o
de piedra que se construye entre un rio y
la ciudad. Los diques protegen a los
edificios del desbordamiento del rio, pero
no los protegen de la marejada del
océano.

Usa tu solucion
1) Recorta tus diques de papel.

2) Averigua qué edificios histéricos puedes
proteger con tus diques. Con un lapiz
encierra en un circulo esos edificios.
(Pista: los diques so6lo protegen contra el
desbordamiento del rio).

3) Coloca los digues en el mapa donde
protegeran a los edificios que encerraste
en un circulo. Cada dique protege el area
al lado de él.

4) ¢ Cuantos diques colocaste? Escribe el
numero aqui:

Puchlo cel

s

Mein

L

3a Av.

Calle Principal

Camino del Rio

N AN N NN N
P8 §FdO0 D

7

§ Inundado por la
Shbalogfa 2 k marejada ciclénica
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Inundado por el
desbordamiento del
rio (debido a la lluvia)
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» lop}
Ingenienelestructlnal: o

¢ Cual seria tu solucion?

Ayudaras a Pueblo del Mar a poner los
edificios sobre pilotes. Cada set de pilotes
levanta los edificios y los protege de las
inundaciones. Para que esto funcione,
deberas colocar pilotes debajo de cada
edificio histdrico que quieras proteger. Los
pilotes protegen a los edificios de la
marejada y del desbordamiento del rio.

Usa tu solucion

1) Recorta tus pilotes de papel.

2) Averigua qué edificios historicos
tendras que proteger con pilotes. Con un
lapiz encierra en un circulo esos edificios.

3) Coloca los pilotes de papel sobre todos
los edificios que encerraste en un circulo.

4) ; Cuantos pilotes de papel usaste para
proteger todos los edificios que
encerraste en un circulo? Escribe el
numero aqui:

%//9----

(escribe tu nombre aqui)

3a Av.

Calle Principal

P8 §FdO0 D

Camino del Rio

Inundado por la

ﬁ
Shbalogfa 2 k\ marejada ciclénica
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- Solucion: Proteccion contra la
I n g e n | e r G @II\?I\M marejada ciclonica creando humedales

$200,000 $200,000 $200,000 $200,000

ALY MLALY MENNLS SRS

I n e n i e rm mm Solucion: Proteccion para los edificios
g . . instalando pilotes
$150,000 : $150,000 , $150,000 , $150,000 , $150,000 , $150,000

i<H B<H B<H B<H B<H RB<H

$150,000 '$150,000 $150,000 $150,000 $150,000 $150,000

i<H  H<H B<H HB<H B<H HB<E
>g
Ingemiiere de digues e e

$50,000 $50,000 $50,000 $50,000 $50,000
$50,000 $50,000 $50,000 $50,000 $50,000

el ] el e

><8—

Ingeiliere 4 Fampealas S e "

$300,000 $300,000 $300,000 $300,000
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How can you save a town
from a hurricane?

DocSet ID: 894



Mystery science Nombre:

Fecha:
How can you save a town from a
hurricane?

Evaluacion

Las personas de Ciudad Playera recientemente terminaron varios proyectos de
construccién para proteger a su ciudad de las inundaciones. Pero la gente de Ciudad
Playera también esta preocupada por un area cercana. Esta area es la Reserva Ecoldgica
Wildwood. La mayoria de ellos simplemente le dicen Wildwood. Muchos tipos de plantas y
de animales viven en Wildwood, y a la gente de Ciudad Playera le encanta ir a ver esas
plantas y animales. Observa el mapa de abajo para ver en donde esta la Reserva
Ecologica Wildwood. También ponle atencion a la leyenda.

Reserva Ecoldgica
Wildwood

Océano

. W Inundado a causa Reserva
Leyenda: 'lﬁ\ de la marejada Ecologica

ciclénica Wildwood

Al igual que en Ciudad Playera, las inundaciones ponen en peligro a las plantas y los
animales que se encuentran en Wildwood. La gente de Ciudad Playera quiere hacer algo
para proteger a las plantas y a los animales que viven ahi.

1. En los renglones de abajo, describe el problema que la gente de Ciudad Playera quiere
resolver y por qué lo quieren resolver.

Mystery science

How can you save a town from a hurricane?
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La gente de Ciudad Playera ha decidido hacer algo para proteger a las plantas y los animales de
Wildwood. Tienen un presupuesto de $1,000,000 para este proyecto. Lo que hagan, tendra que
proteger a las plantas y los animales de las inundaciones. El disefio también tiene que proteger
la belleza natural de Wildwood. La gente de Ciudad Playera no quiere que Wildwood termine
pareciendo una ciudad- todos quieren que Wildwood se siga viendo natural. Usa esta
informacion para contestar la pregunta #2.

2. Las personas de Ciudad Playera tienen limites en lo que pueden hacer para proteger
Wildwood. A esto se le dice limitaciones. Solo pueden escoger el plan que tome en cuenta
todas sus limitaciones. ¢ Qué limitaciones tienen? Encierra en un circulo todas las
respuestas correctas.

a. El disefio final tiene que costar menos de $1,000,000.

b. El disefio final tiene que verse como si fuera de la misma época que los edificios historicos

de Ciudad Playera.

c. El disefio final tiene que verse natural para que se vea como es Wildwood actualmente.
El disefio final tiene que proteger a las plantas y a los animales.
e. El disefio final tiene que ser hecho de madera porqgue la madera es un material natural.

Q

Hay dos empresas que se han ofrecido a disefiar y construir varias cosas que protegeran a
Wildwood. Lee el plan de cada empresa:

El Plan de Cosmic Concrete El Plan de Wetland Wonders
jLlevamos muchos afios ayudando a Ciudad A nosotros también nos encanta ir a ver las
Playera! Hace diez afios, construimos todas plantas y los animales en Wildwood.
las aceras en Ciudad Playera usando Creemos que lo mejor que podemos hacer
concreto y quedaron como nuevas. En es crear humedales a lo largo de la playa.
Wildwood, construiremos rompeolas usando Tendremos que hacer cosas extras para
el mismo concreto fuerte que se encuentra poder convertir la playa en humedales. El
en toda la Ciudad Playera. Solo costara costo total sera $925,000 debido al trabajo
$900,000 construirlas y protegeran a las extra, pero los humedales se veran muy
plantas y los animales de las inundaciones. naturales y protegeran a las plantas y los

animales de las inundaciones.

3. Encierra en un circulo Verdadero o Falso para cada oracion.
Verdadero Falso  Los dos planes toman en cuenta las limitaciones de este proyecto.

Verdadero Falso El hecho de que el concreto se parecera a las aceras de la Ciudad Playera
no es algo bueno.

Verdadero Falso  Aunque el plan de Wetland Wonders es mas caro es el Gnico plan que
toma en cuenta todas las limitaciones del proyecto.

Verdadero Falso  E| plan de Cosmic Concrete es la mejor opcidn porque es el mas barato.

Mystery science
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Equipos de proteccion Nombre:
contra la sequia

[ Instrucciones: Escucha los puntos de venta y los comentarios de granjeros acerca de los J

equipos de proteccion contra la sequia que se ofrecen en la tienda. Escribe los pros y contras
para cada equipo.

Equipos Pros | Contras

EQUIPO No. 1 &vieiovocroz

A, ¥ | ———
TRACTOR
TOTALMENTE NUEVD

EQUIPO No. 3 sszsseie=

3% ;‘f

2

[ 49@ @% é?a
caqg%
@ o 0

TRIGO QUE CRECE
CON MENOS AGUA

EQUIPO No. 425252 e
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Equipos de proteccion Nombre:
contra la sequia

Se venden equipos de proteccidn contra la sequia

EQUIPO No. T &t oc rozo EQUIPO No. 2 &5 escus

e —

EQUIPQ No. 3 iramensersa EQUPO No 42 e
@ @ @ . .q":-" ;f } ‘; .
%aﬁsﬁﬁge - _,_\:-’ ;A. P
%S 2 % 0p —~
@ o 0 =)

TRIGO QUE CRECE ARROLES

Haz una proclamacion:

Voy a comprar el equipo no. . Mi equipo incluye

Evidencia de respaldo:

Este equipo es la mejor opcién para proteger a mi granja contro la sequia porque

Mystery science
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Mi granja de Nombre:
Kansas

1. ¢Qué tipos de problemas le podria ocasionar una sequia a tu granja?

Mystery science
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Mi granja de Nombre:
Kansas

(] Recursos de la granja: Esto es lo que se encuentra en tu granja.

® Fuente de agua: lluvia e 100 acres de pastizal nativo

' e Un tractor pequefios de 10 afios
e 100 acres de maiz plantado e e et et

2. ¢ Qué recursos tiene tu granja que la protegera contra una sequia?

3. ¢Qué cambios le harias a tu granja para protegerla contra una sequia?

Mystery science
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Mystery science Nombre:

Water Cycle & Earth’s o
Systems

Evaluacion

Acaba de dejar de llover y el sol esta brillando, lo que hace que el aire se caliente. Alisha decide
salir y saltar en los charcos de agua de lluvia que se habian formado sobre el pavimento del patio
de recreo. Cuando regresa al dia siguiente, se da cuenta de que los charcos han desaparecido de
un dia para otro, a pesar de que el pavimento no pudo haber absorbido el agua.

1. Dibuja flechas y escribe palabras en la imagen de arriba para mostrar como desaparecieron los
charcos.

2. Se puede decir que la Tierra esta compuesta de cuatro sistemas (la tierra, el aire, el agua y los
seres vivos). La interaccion de dos de estos sistemas hizo que los charcos desaparecieran del patio

de recreo. Menciona cuales dos sistemas crees que fueron y luego describe cémo su interaccion
causo que los charcos desaparecieran.

Mystery science
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Planta A M

\ 7 1 =
Nivel de agua
subterranea

3. Jayden esta tratando de cultivar un jardin de flores en su ciudad. Quiere cultivar dos tipos de
plantas, la planta Ay la planta B. La planta A tiene raices cortas y poco profundas y la planta B tiene
raices largas y profundas. No ha llovido en mucho tiempo en la ciudad donde vive Jayden. Hay
agua subterranea debajo de la linea que se muestra en la imagen de arriba. Dibuja flechas y
escribe palabras en la imagen de arriba para mostrar como interactia o no interactia cada planta
con el agua subterranea.

4. Jayden quiere plantar mas flores en su jardin, pero también quiere conservar el agua. Quiere
elegir plantas que no tendria que regar con una manguera. ;Qué tipo de planta seria una mejor
opcion para el jardin de Jayden, la planta A o la planta B? ;Por qué? Use la evidencia del modelo
anterior para respaldar su respuesta.

Mystery science
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5. Sara vive cerca del océano. Tanto el aire cerca de su casa como el océano son muy
calidos. Dibuja flechas en la imagen de arriba para mostrar como el océano (la hidrosfera)
puede interactuar con el aire (la atmdosfera) para eventualmente hacer que llueva en la casa
de Sara. Incluye estas palabras:

Condensacion Evaporacion Nubes Lluvia

6. ¢ Que crees qué sucederia si la temperatura del océano se mantiene igual pero la
temperatura del aire baja mucho?

Probablemente lloveria menos en la casa de Sara porque habria menos evaporacion.
Probablemente lloveria menos en la casa de Sara porque habria menos condensacion.
Probablemente lloveria mas en la casa de Sara porque habria mas evaporacion.
Probablemente lloveria mas en la casa de Sara porque habria mas condensacion.

oo oo
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Cantidad de agua en la Tierra

000000000000000000006
Y Y Y Y Y Y YYYYYYYYYY Y
000000000000060000000
Y Y Y Y Y Y YYYYYYYYYYY
000000000000000040006

Leyenda
1gota = 1 porcentaje ‘= agua salada (} agua congelada ‘= agua dulce

La imagen de arriba muestra informacién sobre la cantidad de agua en la Tierra. Hay 100 gotas para
representar el 100% del agua en la Tierra. Use esta gréafica para responder las preguntas 7, 8 y 9.

7. ¢ Como describirias el agua de la Tierra?
a. Lamayoria del agua de la Tierra es agua salada. La mayoria del agua dulce esta congelada.
b. La mayoria del agua de la Tierra es agua dulce. La mayoria del agua salada esta congelada.
c. Lamayoria del agua de la Tierra es agua salada. La mayoria del agua dulce no esta congelada.
d. La mayoria del agua de la Tierra es agua dulce. La mayoria del agua salada no esta congelada.

8. ¢ Qué porcentaje del agua de la Tierra NO es salada?

a 1%
b. 2%
c. 3%
d 97%

9. Describe por qué es importante proteger los recursos de agua dulce en la Tierra. Usa la grafica
anterior y cualquier otra informacién que sepas acerca del agua en la Tierra para explicar tu
respuesta.

Mystery science

Water Cycle & Earth's Processes | Unit Assessment

DocSet ID: 2188



Mini Mapa

Agua salada

Agua congelada

Agua dulce

| I
. = Tierra
|

10. El mini mapa de arriba muestra la Tierra y los tipos de agua en una pequefa parte del
mundo. Hay 130 cuadritos de agua salada, 41 cuadritos de agua congelada, 9 cuadritos de
agua dulce y 72 cuadritos de tierra. Usa esta informacion para completar la grafica de barras a
continuacién, agregando barras grises para comparar los tipos de agua y la tierra en esta area.

Cantidad de agua y tierra mostrados en el mini mapa

140
135
130
125
120
115
110
105
100
95
90
85
80
75
70
65
60
55
50
45
40
35
30
25
20
15
10

Cantidad de cuadritos en el mapa

Agua salada Agua congelada Agua dulce Tierra
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11. Swamptown es una ciudad en Florida ubicada cerca del océano. La ciudad se inunda
casi todos los afos después de un huracan. La mitad de la ciudad esta protegida por
humedales, areas pantanosas entre el océano y la tierra firme. Los humedales tienen
muchas plantas y animales que no pueden vivir en ningun otro lugar.

Daniel, de la empresa Acme, quiere eliminar los humedales y reemplazarlos con casas.
Naomi, una biéloga conservacionista, dice que Daniel no deberia hacer esto. Naomi cree
que la gente de Swamptown deberia proteger los humedales. Tu vas a la biblioteca y
encuentras el siguiente mapa y la grafica que muestra lo que le sucede a Swamptown
después de un huracan.

Inundaciones en Swamptown después de un huracan

5 "‘. .‘\

7% WVE R RN

WS R oy
%,

Costo del daio
después de las
inundaciones

Miles de dolares

O =2 N W R OO N @

Océano

Areassin  Areas con

RSN Area humedales  humedales
WHumdai S inundada .Gasa

AN

Basandote en la informacion que encontraste, ¢ qué crees que deberia hacer la ciudad de
Swamptown? ;Deberian de proteger los humedales? Usa evidencia para explicar tu
respuesta.
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Mystery science

Patrones enla Tierray en el

espacio
Quinto Grado « NGSS - Actividades

. g Ty - . .
Leccionl g Leccion 3

¢Qué tan rapido gira el ¢Quién fij6 la hora en el ¢Como puedes saber
mundo? primer reloj? qué estacion del ano es
a través del Sol?

Leccion 4

¢Por qué las estrellas ¢Por qué la Luna
cambian con cada cambia de forma?
estacion del ano?

También me gustaria saber...
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Nombre:

Mysteryscience
How fast does the Earth spin?

Fecha:

Evaluacion domingo

1. Dos amigos, Dante y Kim, hablan por teléfono todos los
dias. En los dibujos a la derecha puedes ver cémo se ve el
cielo mientras Dante y Kim hablan por teléfono. Usando la
informacion de los dibujos, ¢ cuales de las siguientes
oraciones son verdaderas? Encierra en un circulo
Verdadero o Falso para cada oracion.

Verdadero Falso Cuando es de dia para Dante, es de
noche para Kim.

Verdadero Falso Cuando es de dia para Kim, es de dia
para Dante.

Cuando es de noche para Kim, es de
noche para Dante.

Verdadero Falso

Cuando es de noche para Dante, es de
dia para Kim.

Verdadero Falso

2. Basandote en el patron de dia y noche en los dibujos,
¢,qué declaracion podrias hacer sobre dénde viven Dante y
Kim?
a. Dante y Kim viven en el mismo lado de la Tierra.
b. Dante y Kim viven en lugares opuestos de la Tierra.
c. Dante vive en el polo Norte y Kim vive en el polo Sur.
d. Dante vive en el polo Sur y Kim vive en el polo Norte.

3. Compara los dibujos de Dante y Kim en el domingo y el martes. ;Qué causo¢ el cambio
que podemos ver en el cielo? (Pista: Piensa en la rotacion de la Tierra.)

Mystery science
How fast does the Earth spin?
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Mys
Who set

keryscience
the first clock?

Evaluacion

9pm

4am

DocSet ID:

1. Joe hizo un reloj de sombra y luego hizo
observaciones durante el dia. Los seis dibujos de
arriba muestran la hora y la posicion del Sol en el
cielo a esa hora. Usa esas imagenes para completar
la tabla a la derecha, poniendo la posicion correcta
del Sol a cada hora. Encierra en un circulo oeste o
este para indicar cerca de qué direccion se
encuentra el Sol a esa hora.

2. Usando la informacién de la tabla a la
derecha, jcuales de las siguientes oraciones
son verdaderas? Para cada oracion, encierra
Verdadero o Falso en un circulo.

Verdadero Falso  El Sol siempre esta en el oeste en la mafiana.

Verdadero Falso  El Sol siempre esta en el oeste en la noche.

Hora

Nombre:

Fecha:

6am

7 am

Posicion del Sol

4am oeste este
6am oeste este
7am oeste este
7pm oeste este
8pm oeste este
9pm oeste este

Verdadero Falso El Sol sale en el este al principio de cada dia y se pone en el oeste al

final del dia.

Mystery science

Who set the first clock?
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4am 8 pm 7am

oaste

Después de volver a ver su reloj de sombra, Joe

Hora ‘ Longitud de la sombra
hizo otra observacion. Ya habia notado que la '

posicién del Sol cambia durante el dia, pero luego 4am  7cm
se dio cuenta q1'Je tamb:é.n cambia la longlt_ud de la 6am 5 cm
sombra del reloj. Joe decide que va a medir la _
longitud de la sombra a diferentes horas durante el Zam 4cm
dia. Joe anoto la longitud de la sombra en la tabla , ,
a la derecha. 7pm 4cm
3. Usando la informacién de la tabla a la derecha, 1
. Lo 8pm 5cm
¢.cual de los siguientes patrones observaste? .
Encierra en un circulo Verdadero o Falso para 9pm 7 em

cada oracion.

Verdadero Falso Las sombras cambian durante el dia y no siguen un patron.

Verdadero Falso Las sombras son mas largas temprano en la mafiana y muy tarde en la noche.

Las sombras son mas largas en la mafiana y se hacen mas chicas con el paso

Verdadero Falso
de las horas.

4. Basandote en la longitud de la sombra, ;como te imaginarias que se veria la sombra a las
5:00pm?

o

Alas 5:00pm, es probable que la sombra sera mas chica que la sombra a las 7:00pm.

b. Alas 5:00pm, es probable que la sombra sera de la misma medida que la sombra a las
7:00pm.

c. Alas 5:00pm, es probable que la sombra sera mas larga que la sombra a las 7:00pm.

d. Alas 5:00pm, no habra una sombra porque es tarde.

Mystery science
Who set the first clock?

DocSet ID: 25328



Mystery science Nc:nbr::
echa:

How can the Sun tell you the

season?

Evaluacion

La imagen a la derecha muestra la trayectoria
del Sol en el cielo vista desde la Tierra en varias
estaciones. Los numeros representan las
siguientes estaciones:

1 =verano
2 = primavera y otofio _...|II||" ""IIII..
3 =invierno _ -"-"'r- -—---.- r

Keisha saca a su perro a caminar todos los dias y cruzan el puente que esta en la imagen de arriba.
Keisha se da cuenta que la sombra de su perro no se ve igual todo el afio aunque siempre lo saca a
caminar a la misma hora todos los dias. En las fotos de abajo puedes ver el perro de Keisha. Una foto
fue tomada en invierno y la otra, en verano.

invierno

1. Usando la informacion de las imagenes de arriba, ;cual de los siguientes patrones observaste?
Encierra en un circulo todas las respuestas correctas. Puede haber mas de una.
a. Las sombras son mas largas en invierno porque la trayectoria del Sol por el cielo es mas baja.
b Las sombras son mas largas en invierno porque la trayectoria del Sol por el cielo es mas alta.
c. Las sombras son mas cortas en verano porque la trayectoria del Sol por el cielo es mas alta.
d Las sombras son mas cortas en verano porque la trayectoria del Sol por el cielo es mas baja.

2. La Tierra gira sobre su eje una vez al dia. La Luna orbita la Tierra una vez al mes. La Tierra orbita el
Sol una vez al afio. En la imagen del puente puedes ver que la trayectoria del Sol en el cielo cambia.
¢ Por qué le toma tanto tiempo cambiar su trayectoria?
a. La rotacion de la Tierra es la causa mas probable porque el patrén cambia diariamente.
b. La érbita de la Luna alrededor de la Tierra es la causa mas probable porque el patrén cambia
cada mes.
c. La orbita de la Tierra alrededor del Sol es la causa mas probable porque el patrén cambia cada
afo.

Mystery science
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3. AKeisha le encantan las caminatas Mes Salidadel = Puesta ' Horas de
largas con su perro, pero solo le gusta Sol del Sol luz
sacarlo a caminar en horas de luz. Keisha -
quiere saber si puede dar paseos mas Enero 7:30am 5:30pm

largos con su perro en una estacion del afio | '

en particular. Marzo 7:00am 7:00pm

La tabla a la derecha muestra la hora.a la Mayo | 6:30am 7:30pm

que sale y se pone el Sol durante varios

meses en el lugar donde vive Keisha. Llena = julio 6:30am 8:30pm

la columna con el numero de horas de luz :

para terminar la tabla. Luego, usa esos Septiembre | 7:00am 7:00pm
numeros para hacer una grafica aqui ' _ '

abajo. Noviembre | 7:30am 6:30pm

Numero de Horas de Luz

—
w

—
S

—
(5]

=
%]

e 3
o =

w

Nimero de horas

O = N W s D~ e

Enero Marzo Mayo Julio Septiembre Noviembre

4. El numero de horas de luz en la tabla sigue un patrén. Primero, describe el patrén.
Luego, regrésate a ver las imagenes en la pagina #1. ;Como te ayudan esas imagenes a
explicar el patrén?
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Guia de constelaciones

Estas son algunas de las constelaciones que puedes ver cada temporada:

primavera %

PSs

P

Bootes, Osa Mayor, Leo,
El cono de helado El Oso Mayor El Ledn
Lira, Sagitario, Escorpio,
El Harpa La Tetera El Escorpion
Casiopea, Pegaso, El Caballo Cignus,
La Corona (cabeza y patas delanteras) El Cisne volador

invierno

3

\

Can Mayor, el Orion, el Tauro,
Gran Can Cazador Los Cuernos de toro
Mystery science
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Mysteryscience

Why do the stars change with the

seasons?

Ene

A

5

S

w

B

Sept

Nombre:
Fecha:

Evaluacion

s\ :

\."‘.?. Feb
>
Jun
= )
[% Oct

L

L

AR

AR

Aug

Nl

A :

1. Darion tiene un telescopio y le encanta observar las constelaciones. Aqui puedes ver los

dibujos que hizo de sus constelaciones favoritas de las que podia ver cada mes del afio.
Usa la tabla de abajo y en la primer fila, ponle una X en cada mes que se puede ver la
constelacién de Pegaso en el cielo. En la segunda fila, fila, ponle una X en cada mes que

se puede ver la constelacion de Leo en el cielo. En la tercera fila, ponle una X en cada mes
que se puede ver la constelacion de Sagitario en el cielo.

ST

Pegaso
Leo

Sagitario

DocSet ID: 24963
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2. Usando la tabla que creaste en la pregunta #1, ;cuales de los siguientes patrones
observaste? Encierra en un circulo Verdadero o Falso para cada oracion.

Verdadero Falso Todas las constelaciones se pueden ver en todos los meses de todo el afio.

Verdadero Falso La constelaciéon de Pegaso solo se puede ver en los meses de otofio
(Sept/Oct/Nov).

Verdadero Falso La constelacion de Leo solo se puede ver en los meses de primavera
(Mar/Abr/Mayo).

La constelacion de Sagitario solo se puede ver en los meses de invierno

Verdadero Falso
(Dic/Enel/Feb).

3. La Tierra rota sobre su propio eje. La Tierra hace una rotacion completa en un dia. La
Tierra también se mueve alrededor del Sol. La Tierra completa este movimiento (llamado
una o6rbita) alrededor del Sol una vez al afio. Crees que el patrén que ves en las
constelaciones se debe a la rotacion de la tierra sobre su eje 0 a su movimiento alrededor
del Sol? ¢ Por qué crees eso?

[Pista: En tu tabla en la pregunta #1 encontraras una pista.]

Mystery science

Why do the stars change with the seasons?
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Mysteryscience
Why does the Moon change shape?

Evaluacion

Nombre:

Fecha:

1. Jin se di6 cuenta que la Luna no se ve igual todas las noches. Jin quiere saber si el
aspecto de la Luna sigue un patrén. El tiene un telescopio y decide tomar una foto de la
Luna todas las noches durante dos semanas. La tabla de abajo muestra varias fotos que
Jin tom6 de la Luna. Aunque faltan algunas de las fotos de Jin, ¢ qué patrén puedes ver?
Encierra en un circulo todas las respuestas correctas. Puede haber mas de una

respuesta correcta.

W

La parte iluminada de la Luna que él puede ver crece entre la noche 1y la noche 14.

b. La parte iluminada de la Luna que él puede ver se hace mas chica entre la noche 1y

la noche 14.

c. La parte oscura de la Luna que él puede ver crece entre la noche 1y la noche 14.
d. La parte oscura de la Luna que él puede ver se hace mas chica entre la noche 1y la

noche 14.

Noche 1 2 3 4 5 6 7
Cémo se ve r. —TQ FQ ro
la Luna

L J __J L _ \_ _J
Noche 8 9 10 1 12 13 14
=@ [O O

\ \ L

2. A Jin le faltan las fotos de la Luna de las noches 3, 5, 6, 9, 11, 12, y 13. Encuentra el
patrén de cdémo cambia el aspecto de la Luna. Dibuja como se veria la Luna en cada una

de esas noches para terminar la tabla.

Mystery science

Why does the Moon change shape?
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3. Jin sabe que la Luna orbita la Tierra. También sabe que la Luna se tarda 28 dias, o un mes,
en completar esta orbita. En inglés, la palabra mes (month) hasta se parece a la palabra Luna
(Moon).

Jin observé un patron de como cambia el aspecto de la Luna los primeros 14 dias de un mes.
Regresa a la primera pagina para verlo.

Si Jin sigue tomandole fotos a la Luna todas las noches durante otras dos semanas, ¢qué
patron observara? Encierra en un circulo todas las respuestas correctas. Puede haber mas
de una respuesta correcta.

o

La parte iluminada de la Luna que €l puede ver crecera entre la noche 15 y la noche 28.

b. La parte iluminada de la Luna que €l puede ver se hara mas chica entre la noche 15y la
noche 28.

c. La parte oscura de la Luna que &l puede ver crecera entre la noche 15 y la noche 28.

d. La parte oscura de la Luna que él puede ver se hara mas chica entre la noche 15y la noche

28.

4. Dibuja como se vera la Luna cada noche para terminar la tabla.

Noche 15 16 17 18 19 20 21
Como se ve r

la Luna

Noche 22 23 24 25 26 27 28

Como se ve r
la Luna

5. Jin tom¢ fotos de la Luna cada noche durante todo el mes de febrero. Febrero es un mes
que tiene 28 dias. 4 Como crees que se vera la Luna el primero de marzo? Explica tu
razonamiento usando el patron de la apariencia de la Luna que Jin observo.

Mystery science
Why does the Moon change shape?
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Nombre:

Reloj Solar

Los alumnos de 5to afio en una escuela de
Minnesota marcaron la sombra de un asta de
bandera a las horas mostradas abajo. Hicieron
este diagrama como resultado.

1. Descifra cual hora pertenece a cada sombra y
escribelo en el recuadro junto a cada una.

* 5 AM (alba) -2 PM *
*+8 AM 4 PM
*10 AM 6 PM r

* 12 PM(medio dia) = 7 PM (ocaso)

Inventa un Reloj Nocturno

2. ¢, Qué cambios observas en el cielo _‘\
durante la noche? Describe y/o dibuja r-

los cambios que veas. Sillegas a
necesitar mas espacio utiliza el reverso
de la hoja

v

3. Revisa lo que escribiste o dibujaste en la pregunta no. 2. Traza un circulo alrededor de los cambios que

creas que se van a repetir de la misma manera la siguiente noche. Esos son patrones que ayudan a saber la
hora.

Mystery science

Earth & Space Pattemns | Performance Task
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Nombre:

4. Revisa los cambios que sefalaste en la pregunta no. 2. ; Cuales utilizaras para hacer tu reloj nocturno? Escribe
tu eleccion aqui:

9. Escribe o dibuja tus ideas acerca de como podrias documentar los cambios en el patrén. ; Como documentaras
las horas en las que observas los cambios?

- J

6. Describe como podras saber la hora en tu reloj nocturno. Si prefieres, haz un dibujo de tu reloj mostrando cémo
funciona.

1

9 J

Mystery science

Earth & Space Patterns | Performance Task
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Mystery science

Earth & Space
Patterns

1. Laimagen a la derecha muestra el camino que sigue
el Sol en el cielo (visto desde la Tierra) durante las
estaciones del afio. ;Qué estacion representa cada
camino?

verano, 2 = invierno, 3 = primavera u otofio
verano, 2 = primavera y otofio, 3 = invierno
invierno, 2 = verano, 3 = primavera y otofio
invierno, 2 = primavera y otofio, 3 = verano

a.l=
b. 1
c.1=
d1=

Evaluacion

Nombre:

Fecha:

1ll|||m ""Ih._
——— e |y

2. Alguien tomo estas dos fotografias del mismo perro en dos estaciones diferentes. ;Qué foto, la A
o la B, fue tomada en invierno? ; Por qué crees que eso? Explica tu razonamiento.

A 12:15 pm

12:15 pm

Mystery science
Earth & Space Patterns | Unit Assessment
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Usa esta grafica para ayudarte a contestar las preguntas 3y 4.

Promedio del nimero de horas de luz en San Francisco

16 =
15
14 — — -

13 ——

»

promediodelniumerode horasde luzpor dia

12 - OEm .

11 —HHH H

10 — 1 HH

|
l
l
l
|
I

L[]
HEEN
|

[ ]
|
|
|
I
|
|

S =N WbsE OGO~ ®

Meses

3. Esta grafica muestra el promedio de nimero de horas de luz cada mes durante un afio en San
Francisco, California. (San Francisco esta en el Hemisferio Norte). ; Qué meses en la grafica son
los que corresponden al verano?

a. Los meses B, C, y D.
b. Los mesesE, F,y G.
c.Los mesesH, |, y J.

d. Los meses K, L, yA.

4. ; Por qué crees que estos son los meses del verano? Apoya tu respuesta a la pregunta 5 con
evidencia.

mMystery science
Earth & Space Patterns | Unit Assessment
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Usa este Universo en una caja para ayudarte a contestar las preguntas 5y 6.

§ :

f
SA

s

Mar Nov |

Q\/@%/

o () =l
May Son ( |
N
Jun a Ago
El universo en una caja
.Q ) l ' |
- 5. Te fijas en el cielo nocturno y puedes ver la constelacion del Escorpion. ¢Qué
.-"’ { estacion es?
J
r .
S a. primavera
b. verano
Scorpius,
el Escorpién C. :.:to.ﬁo
d. invierno

<\/\ - _? 6. ¢ Por qué no se puede ver la constelacién de Orién durante el verano? Explica tu
razonamiento.
[N

Orion,
el Cazador

mMystery science
Earth & Space Patterns | Unit Assessment
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Mystery science

Las estrellas y los planetas

Quinto Grado « NGSS - Actividades

- Leccion 2

Leccion1 |

¢COmMo nos puede ¢Por qué es diferente la
ayudar el Sol a explorar gravedad en otros
otros planetas? planetas?

También me gustaria saber...

DocSet ID: 877

Leccion 3

¢Podria haber vida en
otros planetas?
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Nombre:

4 . En esta unidad vas a aprender sobre algunos de los lugares increibles en

Libreta nuestro sistema solar. Actualizaras esta libreta con las cosas que

del aprendiste de cada leccién de la unidad.
. - Al final de la unidad, usarés estas notas para la evaluacion. jEntre mas
S|stemq notas tengas, mejor! Puedes escribir en el reverso de cada hoja si
necesitas mas espacio.
M Los planetas en esta libreta del sistema solar no estan a escala. Y,
(" )
Mercurio

. J
4 )

venus
. J/
( )

Tierra
. J
( )
. J

DocSet ID: 26181
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| Libreta del sistema solar | romwe

Mystery science

Stars & Planets | Anchor Phenomenon
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Nombre:

(" N\
El cielo nocturno esta lleno de estrellas. La gente antigua not6é que habia
cosas que se parecian a las estrellas pero que se movian en el cielo. Los
antiguos griegos tenian un nombre para estas estrellas errantes. Las

Estrellas llamaban planétés.

m En esta hoja, vas a escribir la explicacion que tienes hoy sobre las
estrellas errantes. Luego, al final de la unidad volveras a leer esta hoja

para ver todo lo que aprendiste.

. J/

4 )

Los antiguos griegos llamaban a las estrellas errantes.

La gente antigua not6 que las estrellas errantes eran diferentes a las otras estrellas porque

¢, Por qué crees que las estrellas errantes parecian moverse pero las estrellas no parece que se
mueven? Escribe lo que piensas en los renglones y también puedes hacer un dibujo en el espacio
en blanco.

Hoy en dia sabemos que las estrellas errantes son planetas. ; Qué otras cosas sabes sobre los
planetas? Puedes escribir en el reverso si necesitas mas espacio.

\ /

Mystery science

Stars & Planets | Anchor Phenomenon
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Mystery science Nombre:

Fecha:
How can the Sun help us explore
other planets?

Evaluacion

1. Fuiste a acampar con dos amigos, Imani y Charlie. A cada uno le diste una lampara de
mano para que no se perdieran en la oscuridad. Las dos lamparas de mano son del mismo
tamario y son igual de luminosas.

Imani Charlie

Mientras estas en la oscuridad, puedes ver dos luces. La lampara de Imani parece ser
mucho mas luminosa que la de Charlie, pero tu sabes que las dos lamparas son iguales.
¢, Cual podria ser la explicacion a lo que estas viendo?

:\\ : /i" M
- .:: £
TN

la lampara de Imani la lampara de Charlie

a. Imani esta mas cerca de ti que Charlie. Entre mas lejos estés de una fuente de luz,
mas tenue se ve. Ya que la lampara de Imani se ve mas luminosa, debe de estar
mas cerca.

b. Charlie esta mas cerca de ti que Imani. Entre mas lejos estés de una fuente de luz,
mas luminosa se ve. Ya que la lampara de Imani se ve mas luminosa, debe de estar
mas lejos.

c. Imaniy Charlie estan a la misma distancia de ti. La distancia no afecta lo luminosa
que se ve la luz. Debe de haber otra explicacion.

Mystery science

How can the Sun help us explore other planets?
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‘tgeg -
S S o Jupiter Saturno Urano Neptuno
[ 4] L T
Sl 282 S P P
= (El modelo
2. El dibujo de arriba es un modelo que nos muestra la distancia relativa entre el Sol y los g;‘*’;:‘; a

planetas de nuestro sistema solar. El modelo no incluye el tamafio de los planetas, pero si
nos ayuda a ver que tan lejos estan del Sol. Usa este modelo para pensar en la
luminosidad del Sol. Encierra en un circulo Verdadero o Falso para cada oracion.

El Sol se ve mas luminoso si lo vemos desde la Tierra que si lo
vemos desde Saturno porque la Tierra esta mas cerca del Sol.

Verdadero Falso

Verdadero Falso El Sol se ve igual de luminoso si lo ves desde Jupiter o de Neptuno
porque la distancia no afecta su luminosidad.

El Sol parece una estrella pequena y tenue si lo ves desde Neptuno
porque esta muy lejos.

Verdadero Falso

El Sol siempre se vera igual porque la distancia no cambia lo

Verdadero Falso ;
luminoso que se ve.

3. Imaginate que alguien te dice, “jEl Sol es solo una estrella aunque se ve mas grande y
mas luminoso que todas las otras estrellas!” ; Estas de acuerdo o no? Explica tu
razonamiento en tu respuesta. Puedes usar la evidencia que se encuentra en las otras
preguntas para respaldar tu respuesta.

Mystery science

How can the Sun help us explore other planets?
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Grafica de gravedad

¢Qué tan alto podrias saltar?

centimetros cm
400 400
390 390
380 —— 380
370 | — 370
360 i 360
350 i 350
340 340
330 330
320 . 320
; Puedes saltar por 310 - 310
e P > 300 ! 300
encima de una l

canasta de 290 — 290
bésauethol? 280 — | —— 280
squetbol? 270 | poos
260 1 260
250 1 250
¢Puedes saltar por 240 | 240
encima de un os0? > 20 | — 230
' 220 220
210 ' - 210
¢Puedes saltar tanalto 200 —— | : 200
que tocarfas el techo? | 190 | — 190
180 180
170 ! | - 170
160 — 160
150 — 150
140 — - 140
> 130 — 130
120 | 120
110 : 110
100 ! 100

a0 90

80 ! 80

70 i 70

60 1 —— 60

50 1 50

40 — 1 40

30 i 30

20 20

10 | | 10

S 0 0

La Tierra La Luna Jipiter Triton  Titdn  Marte Neptuno
‘ O0@®

A

Mystery science ;

Why is gravity different on other planets? w
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Tus saltos y la gravedad £

1. Mide cuantos centimetros puedes brincar.

Nombre:

2. Encuentra el promedio de gué tan alto puedes brincar.

Lugar

Suma tus dos

Altura de tu salto #1

Altura de tu salto #2

La Tierra

cm

cm

Divide la suma
entre 2.

Redondea al numero
entero mas cercano.

3. Averigua qué tan alto podrias brincar en diferentes planetas y lunas.

cm

Este es el promedio de
tu salto en La Tierra.

®

Comparado Para saber la
Lugar oonla ¢ Cuantas veces En este altura de mi | Calcula qué tan alto puedes brincar en cada planeta o
Tiera. este mas o0 menos lugar mi salto en este luna usando la ecuacion de abajo.
JIGAT n ahe. gravedad tiene salto lugar, tengo
ga | que La Tierra? seria: que:
mas gravedad _
mas alto multiplicar ( : ) <: )
La Luna menos més bajo dividir @
gravedad X0+ =
] ;o t masn?:zzdad mas alto multiplicar
upiter ravedad més bajo dividir 4@7 @ @
Xo+ =
-I- . t ’ masn?;:;:dad mas alto multiplicar
reon gravedad mas bajo dividir : @ :
X0+ =
Tit ’ msrf;izzdad mas alto multiplicar
Itan i mas bajo dividir
mas gravedad o . -
M rt menos mas alto multiplicar X0+ =
a B gravedad mas bajo dvidi
Neot masmger:::dad masalto  multiplicar 4®*
ep uno gravedsd mas bajo dividir X0+ =

©

Xo+

4. ;Qué patron existe entre la masa de un planeta o de una luna y su gravedad? Pista: Observa tu grafica.

Yo noté que

DocSet ID: 299
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Nombre:

Mysteryscience o
echa:
Why is gravity different on other
planets?
Evaluacion
1. Mikaela es paracaidista. Salta un avién con un paracaidas

para poder aterrizar de forma segura. Mikaela ha saltado de
muchos aviones a varias alturas. Las flechas del dibujo

muestran en qué direcciéon cae Mikaela cada vez que salta.
¢, Qué te muestra esto sobre la gravedad?

'

La superficie
de la Tierra

\4 \d

a. Cuando Mikaela salta de una distancia mas lejos de la superficie de la Tierra, la
direccién de la gravedad cambia.

b. Cuando Mikaela salta de una distancia mas lejos de la superficie de la Tierra, la
direccién de la gravedad nunca cambia.

c. Cuando Mikaela salta de una distancia mas lejos de la superficie de la Tierra, la
fuerza de la gravedad aumenta y hace que caiga mas rapido.

d. Cuando Mikaela salta de una distancia mas lejos de la superficie de la Tierra, la
fuerza de la gravedad disminuye y hace que caiga mas lento.

2. Mikaela decide hacer un experimento. Mientras va volando en el avién, deja caer varios
objetos para ver qué sucede. Ella deja caer una pelota de tenis, una pluma, un clip, y un
iman y observa lo que le sucede a cada objeto. Las flechas del dibujo muestran en qué
direccién cae cada objeto cuando ella los suelta desde el avion. ¢Qué te muestra esto
sobre la gravedad? [No te preocupes. Ella se asegura de que no haya gente a su alrededor
para que nadie quede herido por un objeto que cae.]

0 « 2 U

La
superficie
de la Tierra

n

La gravedad solo jala a los objetos pesados hacia la superficie de la Tierra.

b. La gravedad solo jala a los objetos ligeros hacia la superficie de la Tierra. .

c. Lagravedad solo jala a los objetos magnéticos hechos de metal hacia la superficie
de la Tierra.

d. Lagravedad jala a todos los objetos hacia la superficie de la Tierra.

Mystery science

Why is gravity different on other planets?
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3. Mikaela ha saltado de aviones en todas partes del mundo. Abajo hay un dibujo que
muestra todos los lugares donde ha saltado de un avion. Las flechas del dibujo muestran
en qué direccion cayo Mikaela cuando salté de cada avién. ;Qué te muestra esto sobre la
gravedad? Encierra en un circulo todas las respuestas correctas.

La gravedad no sigue ningun patron. La direcciéon hacia la que jala a los objetos
siempre es diferente.

La gravedad sigue un patron. La direccion hacia la que jala a los objetos siempre es
hacia “abajo” y abajo significa hacia el centro de la Tierra.

La gravedad solo jala a los objetos hacia “abajo™ hacia la superficie de la Tierra en
ciertos lugares.

La gravedad siempre jala los objetos hacia “abajo” hacia la superficie de la Tierra sin

importar el lugar. +%
A,

¢

* La imagen no esta a
% escala

4. Andres acaba de empezar a practicar paracaidismo. Salté de un avion y aterrizé de
forma segura en el suelo. Qued6é muy emocionado y dijo, “¢ Viste como brinqué y cai? Eso
es prueba de que la gravedad es una fuerza que jala a todos los objetos hacia la superficie
de la Tierra.” ; Crees que esa sola caida de Andres es suficiente evidencia para respaldar
su declaracion? Si crees que Andres necesita mas evidencia, ¢ qué tipo de evidencia lo
ayudaria a hacer un argumento mas sélido sobre |la gravedad?

DocSet ID: 25334
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Maestro de la gravedad
(Fisico)

Mystery science

Could there be life on other planets?

La gravedad es la fuerza invisible que nos jala hacia
la Tierra. Todos los demas planetas también tienen

gravedad.
Entre mas masa tiene el planeta, mas gravedad O
tiene. Asi que los planetas que son mas grandes que
la Tierra usualmente tienen mas gravedad.

Planeta
Si hay demasiada gravedad, podria ser muy dificil del
moverse y caminar en la superficie del planeta. Entre tamario de
mas gravedad haya también sera mas dificil que las la Tierra
plantas crezcan.

Mysteryscience

Especialista en rotaciones

(Astronomo)

La Tierra completa una vuelta o una rotacion sobre
Su propio eje una vez cada 24 horas (un dia). La
rotacion de la Tierra es la razén por la que tenemos
el dia y la noche. Otros planetas también rotan.
Pero podrian girar mas lento o mas rapido que la
Tierra.

Los planetas que estan mas cerca de su estrella
usualmente rotan muy, muy despacio. Eso significa
que los dias en esos planetas serian muy largos.
Esto podria ser un problema para las plantas ya
que necesitan luz y pasarian demasiado tiempo en
la oscuridad.

DocSet ID: 445
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Mystery science

G 4 E t I Could there be life on other planets?
u Ia S e ar Nombre:

1) Observa qué tan lejos estan los planetas de sus estrellas. ;Qué puedes ver?

Puedo ver que

2) ¢;Qué diferencias notas entre Malina, Thea y Helios? 4 Eso te ayuda a explicar lo que observaste?

Puedo ver que

3) Sifueras en una Misién Espacial pasarias varios afios viajando para llegar a tu destino.

¢ Cuando aterrices y mires el cielo, como se veria el Sol de la Tierra desde ahi?

Mystery science

Could there be life on other planets?

Guia Estelar

1) Observa qué tan lejos estan los planetas de sus estrellas. ;Qué puedes ver?

Puedo ver que

2) ;Qué diferencias notas entre Malina, Thea y Helios? ;Eso te ayuda a explicar lo que observaste?

Puedo ver que

3) Sifueras en una Mision Espacial pasarias varios afios viajando para llegar a tu destino.

¢ Cuando aterrices y mires el cielo, como se veria el Sol de |la Tierra desde ahi?
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Nombre:

Mysteryscience

Could there be life on other
planets?

Fecha:

Evaluacion

1. Los astronomos han descubierto dos estrellas diferentes, la estrella Ay la estrella B. Han
determinado que las dos estrellas emiten luz que es igual de brillante. Esto significa que la
Estrella Ay la Estrella B tienen el mismo nivel de luminosidad. Pero cuando las observas
desde la Tierra, se ven como en el dibujo de arriba. La Estrella A se ve mas tenue que la
Estrella B. /A qué se debe esto?

a. Unaluz se ve mas brillante entre mas cerca estés de ella, asi que la Estrella A debe
de estar mas cerca a la Tierra que la Estrella B.

b. Una luz se ve mas brillante entre mas cerca estés de ella, asi que la Estrella B debe
de estar mas cerca a la Tierra que la Estrella A.

c. Ladistancia no afecta lo brillante que se ve una luz, asi que debe de haber otra
explicacion de por qué la Estrella B se ve mas brillante que la Estrella A.

2. La Estrella A parece ser una estrellita tenue en el 6

cielo cuando la vemos desde la Tierra. jPero los

astrénomos han descubierto que la Estrella A es mucho Tierra

mas grande que el planeta Tierra! Entonces, ¢ por qué

se ve tan chiquita la Estrella A en el cielo? ¢ Cual podria No estd &

ser la explicacion? escala Estrella A

a. LaLluna esta tapando a la Estrella A asi que no podemos ver lo grande que es.

b. La Estrella A esta muy, muy lejos de la Tierra asi que se ve pequefia y tenue aunque
es grande y luminosa.

c. La Estrella A debe de ser pequefia y las cientificas simplemente no la midieron
correctamente.

Mystery science
Could there be life on other planets?
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Nombre:

Mysteryscience

Fecha:

Stars & Planets

Evaluacion

1. El dibujo muestra a cuatro personas en diferentes lugares del mundo. Dibuja una flecha
al lado de cada persona. Asegurate de que las flechas estén apuntando hacia donde la
gravedad empujara a estas personas.

|

a

[no esta a escala]

|

2. La figura de la derecha muestra a la misma persona brincando lo
mas alto que puede en dos planetas imaginarios, Creon y Grumpia.
¢, Qué planeta tiene mas gravedad? Explica tu razonamiento.

Creon Grumpia

Mystery science
Stars & Planets | Unit Assessment
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La ilustracion a continuacion es un modelo de nuestro sistema solar (con el Sol y sus
planetas). El Sol aparece a la izquierda en el modelo, pero en realidad, sabemos que todos
los planetas orbitan alrededor del Sol. El modelo tampoco muestra todo el espacio que
existe entre cada uno de los planetas.

A |
\\//,
i\ 2 < i
m ) g = Sty o S =
w = S — 1) [ =0 —-~ ™ 17}
° = c a =+ B, s > =
— = n T = = o c
) % ° 3

3. Si una nave espacial comienza en la Tierra y viaja hasta Neptuno, ;desde donde se vera
mas brillante el Sol?

a. Tierra
b. Marte
c. Jupiter
d. Saturno

4. Si una nave espacial comienza en la Tierra y viaja hasta Neptuno, ;desde donde se vera
mas tenue el Sol?

a. Tierra
b. Marte
c. Jupiter
d. Saturno

5. Si la nave espacial sigue viajando en el espacio exterior mas alla de Neptuno, en algun
momento saldra de nuestro sistema solar. Si sigue viajando, mas y mas lejos, jcrees que
el Sol parecera una estrella? ¢ Por qué si o por qué no? Explica el razonamiento de tu
respuesta.

mMystery science

Stars & Planets | Unit Assessment
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Mystery science

Reacciones quimicasy

propiedades de la materia
Quinto Grado « NGSS -« Actividades

Leccionl Leccion 2 Leccion 3

¢Son reales las ¢Podrias transformar a ¢Qué sucederia si
pociones mdagicas? algo sin valor en oro? tomaras un vaso de
acido?

Leccion 4 Leccion 5

¢Qué tienen en comdn ¢Por qué explotan
el caucho, los fuegos algunas cosas?
artificiales y la masilla

de silicon?

También me gustaria saber...

DocSet ID: 877
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Mystery science Nombre:

Chemical Reactions & Properties
of Matter | Unit Starter

El argumento alquimista

HERMES:

Creo que la MARY:
piedra se Creq que la
pondra vieja, y pl_edra
caera en reacciona con Z0OSIMOS:
pedazos elaguay el Creo que el
auz Iggje agua lava la
provocan h
dxido sobre la tl::a“;::a!:egera?;
existira nunca

Presenta un argumento:

Estoy de acuerdo con . Creo que

Apoya con evidencia:

Creo esto porque

DocSet ID: 262
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Haz pruebas como un alquimista

¢, Qué sucede con una moneda de cobre cuando la
sumerges en...

> _)Agua con jabon et

Vinagre ;“*
Saly vinagre = :'
Agua salada

mMystery science

Are magic potions real?
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La pocion de un alquimista
PARTE 1

Mi modelo inicial
2a)

a] En el recuadro de abajo, haz un dibujo de lo que
jue sucedio para hacer que el centavo oscuro se
pusiera brilloso. Esta bien si por ahora tienes que adivinar.
Marca cada cosa en tu dibujo. Si quieres, incluye cosas
que son demasiado pequefias para verlas a simple vista.

\___ ,

1b)

Saber por qué las monedas se hicieron brillantes
no es facil. ; Qué preguntas puedes hacer sobre
los centavos y el liguido que usamos para

2b)  Explica tu dibujo:

Nombre:

Fecha:

Mi modelo corregido

Puede que tus ideas hayan cambiado desde
que hiciste el dltimo dibujo. En el recuadro de
abajo, dibuja lo que ahora crees que sucede
cuando un centavo oscuro de cobre se vuelve
brillante. Marca cada cosa en el dibujo. Si quieres,
incluye cosas que son demasiado pequerias para

verlas a simple vista.

_J

averiguarlo?

siguiente leccién).

DocSet ID: 88

Haras la Parte 2 de esta hoja
otro dia (cuando hagas la

Mystery science

Are magic potions real?



Mysteryscience
¢Son reales las pociones

magicas?

Nombre:

Fecha:

Evaluacion

1. Maria aprendio en la escuela que puede hacer que un
centavo oscuro vuelva a tener brillo usando una mezcla de
vinagre con sal. A Maria se le hizo divertido y se le ocurrié
una idea para un experimento nuevo.

Maria es de Espania, y tiene una moneda de un euro de
ese pais. Su moneda de un euro se parece mucho a los
centavos sucios y cafés que vio en su clase. Asi que ella
queria averiguar si podia hacer algo nuevo con su
moneda.

Antes de hacer cualquier experimento, le pidi6é a su
maestra una bascula. Puso la moneda en la bascula y en
el dibujo puedes ver el resultado. Lee la bascula.
Después, dibuja una barra en la grafica con el peso del
centavo europeo.

Peso (en gramos)

Moneda opacay | |
oscura

2.3 GRAMOS

2. Ya que Maria obtuvo el peso de la moneda, podia empezar a experimentar. Agarré un
pedazo de papel de lija y lij6 la moneda. Le quitd pedacitos cafés en el area donde la lij6.
Después de varios minutos con la lija, la moneda se puso brillosa otra vez y quedé un
montoncito de pedacitos cafés. Volvid a poner la moneda en la bascula y ahora pesaba 2.2
gramos. Hizo lo mismo con el montoncito de pedazos cafés y ese peso 0.1 gramos. Dibuja
una barra en la grafica con el peso del centavo europeo y de los pedacitos cafés.

Peso (en gramos)

DocSet ID: 24913
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brillosa
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Mystery science

Are magic potions real?



3. Decide si cada oracion es Verdadera o Falsa, y encierra la respuesta en un circulo.
Usa las medidas que tom¢é Maria para escoger la respuesta correcta.

Verdadero Falso Al frotar la moneda con la lija, la lija le afiadid pedazos brillosos a la moneda. Esto hizo
que la moneda pesara mas.

Verdadero Falso Los pedacitos cafés se los quito la lija a la moneda. Por eso peso menos la moneda
despues.

La lija hizo que la moneda se pusiera brillosa pero no le quitd ni le puso nada. Los

Verdadero  Falso pedacitos cafés que se cayeron probablemente eran de la lija.

4. Maria queria saber qué sucederia si pusiera los pedacitos cafés en una bolsa con una
solucion de vinagre y sal. Llené un recipiente con vinagre y con sal, y lo pesé con la
bascula. Luego, puso los pedacitos cafés en el recipiente, y observo el peso. En los dibujos
puedes ver lo que sucedi6. Esto es lo que vié Maria:

Recipiente con Después de afadir 30 segundos

vinagre y sal los pedacitos cafés después: 1 minuto despues:

10.0 GRAMOS 10.1 GRAMOS 0.1 GRAMOS 10.1 GRAMOS

Aqui hay tres explicaciones posibles para lo que Maria observé después de un minuto.
Decide si cada oracion es Verdadera o Falsa, y encierra la respuesta en un circulo.

Después de un minuto, ya no se pueden ver los pedacitos cafés. No estan en el
recipiente. {Se desaparecieron! Por eso bajo el peso total y por eso Maria ya no los
podia ver.

Verdadero Falso

Después de un minuto, los pedacitos cafés se hicieron mas y mas pequefios. Esos
pedacitos son demasiados pequefios para verlos con nuestros ojos, pero siguen
estando en el recipiente. El peso subio porque habia muchos mas pedazos pequerios.

Verdadero Falso

Después de un minuto, los pedacitos cafés se hicieron mas y mas pequefios. Esos
pedacitos son demasiados pequefios para verlos con nuestros 0jos, pero siguen
estando en el recipiente. Pero todos esos pedacitos tienen el mismo peso que con lo
que empezaste. Por eso el peso total se quedo igual.

Verdadero Falso

Mystery science

Are magic potions real?
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Recuerda, ya
hiciste la Parte 1
de esta hoja en la
leccién anterior
(las preguntas #1
y #2).

PARTE 2

Cdmo acomodar el experimento

33] Escribe la fecha y la hora. En el recuadro de abajo,
dibuja luce tu experimento en este momento.

Fecha: Hora:

—

N U

3']] Describe el liquido en la bolsa:

30) Lee lo que escribiste en la pregunta 2b (en la Parte
1 de la hoja de trabajo de la leccion anterior)

3d) Recordando lo que escribiste en la pregunta 2b,

piensa en lo que puede suceder en este experimento.
Escribe tus ideas:

—

DocSet ID: 97

La pocion de un alquimista

Nombre:

Fecha:

Explicacidn

43) Haz un dibujo que explique como crees que el
cobre terminé sobre el clavo. Marca cada cosa en
tu dibujo. Si quieres, incluye cosas que son
demasiado pequefias para verlas a simple vista.

R

Tu experimento podria tomar
varias horas. Si ves que algo esta
cambiando en la bolsa, haz un
dibujo en la parte de atras de
esta hoja y escribe la hora.

_J

4b] ¢ Qué evidencia tienes que apoye la explicacion
que dibujaste? (Usa tus observaciones o la informacioén
de los videos que viste en clase).

Mystery science

Could you transform something
worthless into gold?



Nombre:

Mysteryscience

Fecha:

Could you transform
something worthless into

gold? iy
Evaluacion

Maria tiene una moneda de un centavo en Euros. El centavo
de Maria es opaco, café, y de cobre.

En su casa, ella puso el centavo opaco y café en un
recipiente lleno de vinagre con sal. El centavo de cobre dejo
de ser opaco y se puso brilloso porque algo del cobre se
despego6 de la moneda. Lo raro fue que Maria no pudo ver
adonde se iba el cobre que perdié la moneda.

1. Abajo puedes ver un recipiente lleno de vinagre con sal que tiene una moneda. ;Cémo
podria despegarse algo de cobre de la moneda sin que Maria lo viera? Dibuja un modelo
para mostrar como el cobre pudo despegarse de la moneda sin que Maria lo viera. Puedes
dibujar figuras, flechas, o cualquier otra cosa que quieras. Luego, explica en palabras lo
que esta mostrando tu modelo escribiendo en las lineas.

Mysteryscience

Could you transform something worthless into gold?

DocSet ID: 25338



Después de que Maria dej6 la moneda en el vinagre con sal un rato, le afiadié un clavo de
acero al recipiente. Lentamente, el clavo empez6 a quedar cubierto de cobre.

De alguna manera, el cobre se trasladod de la moneda al clavo. Lo mas extrafio fue que
Maria nunca vio el cobre entre la moneda y el clavo. Solo podia ver la moneda de cobre y
el cobre que de alguna manera terminé sobre el clavo.

2. El dibujo de abajo muestra el recipiente lleno de vinagre con sal y la moneda. Dibuja un
modelo para mostrar como pudo aparecer el cobre sobre el clavo aunque Maria no podia
ver como sucedié. Puedes dibujar figuras, flechas, o cualquier otra cosa que quieras.
Luego, explica en palabras lo que esta mostrando tu modelo escribiendo en las lineas.

3. ¢, Por qué Maria podia ver la moneda de cobre y el cobre sobre el clavo pero no podia ver
el cobre entre los dos objetos?

Mystery science

Could you transform something worthless into gold?
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Mystery science Nombre:

Fecha:

What would happen if you
drank a glass of acid?

Evaluacion

1. Dara aprendi6 algo sorprendente en la escuela. A ella le gusta
tomar limonada, jugo de naranja, y jugo de tomate, y acaba de
aprender que todos estos son acidos.

Ella quiere averiguar cual de los tres jugos es el menos acido
(un acido debil) y cual es el mas acido (un acido fuerte). Ella
sabe que los acidos reaccionan con bicarbonato de sodio, asi
que decide usar bicarbonato de sodio para hacer sus pruebas.

v

Y

Para averiguar qué tan acido es cada jugo, ;qué debe hacer
Dara con el bicarbonato de sodio?

a. Mezclar todos los jugos. Luego, agregarle un poco de bicarbonato de sodio a esa mezcla.

b. Mezclar 10 mililitros de cada jugo con 1 gramo de bicarbonato de sodio. Mezclar solo un
jugo con el bicarbonato de sodio a la vez.

c. Mezclar varios gramos de bicarbonato de sodio con un jugo primero. Luego, mezclar el resto
de los jugos con cuidado.

d. Mezclar 10 mililitros de dos jugos a la vez pero sin afadir bicarbonato de sodio

2. Dara decidié mezclar solo unas gotas de cada jugo con bicarbonato de sodio para ver
qué sucederia. También mezcld agua con bicarbonato de sodio porque ella sabe que el
agua no es acida. La tabla de abajo te muestra los resultados de cada prueba:

agua limonada Jugo de tomate | Jugo de naranja
con bicarbonato | con bicarbonato | con bicarbonato | con bicarbonato
de sodio de sodio de sodio de sodio
sBedi S
o g
== R K e
sin burbujas muchas burbujas | casi sin burbujas | varias burbujas

Usa los resultados de arriba para ordenar a los jugos del menos acido al mas acido.
Escribe el nombre de un jugo en cada linea. El agua ya esta escrita.

agua
menos &acido P mas acido

Mystery science
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3. ; Como usaste los resultados de la prueba con bicarbonato de sodio para ordenar a los
jugos del menos &cido al mas acido? Explica tu razonamiento en las lineas de abajo.

4. Dara aprendi6 que existe una herramienta especial que puede medir lo fuerte que es un
acido. Ella usé esta herramienta para medir cada liquido que mezclé con bicarbonato de
sodio. Escribié las medidas de la fuerza de cada acido en esta tabla:

I : jugo de jugo de
Liquido agua limonada tomate naranja
Fuerza del
acido 7 2.5 5 3.5

Encierra en un circulo Verdadero o Falso para cada oracién. Las preguntas anteriores te
pueden ayudar a hacer estas elecciones.

Verdadero Falso Los acidos mas fuertes tienen una medida mas alta cuando son medidos con la
herramienta.

Verdadero Falso Cuando la herramienta le da una medida de 7 a un liquido, esto significa que el
liquido no es acido.

Verdadero Falso Si un nuevo liquido tuviera una medida de 1 usando la herramienta, produciria
mas burbujas al ser mezclado con bicarbonato de sodio que cualquiera de los
otros liquidos.

Si un nuevo liquido tuviera una medida de 4, esto significaria que el nuevo
liguido es menos acido que el jugo de tomate. Es menos acido porque una
medida de 4 es menos que de 5.

Verdadero Falso

Mystery science
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Nombre:

Mysteryscience

Fecha:

What do fireworks, rubber, and
Silly Putty have in common?

Evaluacion

1. Imaginate que necesitas pegamento blanco y leche regular para hacer una
actividad de ciencias. Tu maestra te da estos dos recipientes de vidrio. /E
Desafortunadamente, no tienen etiquetas, asi que no sabes qué liquido esta 2
en cada recipiente. ; Qué propiedades te podrian ayudar a identificar cada ;“}
liquido? Encierra en un circulo todas las respuestas correctas. T

a. El pegamento es muy espeso y dificil de verter. La leche es muy liquida y facil de verter.
Podemos usar estar propiedad de lo facil que se puede verter algo para averiguar cual es
leche y cual es pegamento.

b. Los dos liquidos son blancos. Ya que son del mismo color, no podemos usar la propiedad de
su color para saber cual es cual.

c. El pegamento blanco que se usa en las escuelas viene en botellas de plastico. Estos liquidos
no estan en botellas de plastico. Esto significa que podemos usar la propiedad de en qué
recipiente estan para saber que ninguno de estos liquidos es pegamento.

d. Laleche debe de estar en el refrigerador. Estos recipientes no estan en el refrigerador, asi
que ninguno de los dos es leche. Podemos usar la propiedad de en donde se encuentran
para saber que ninguno de estos liquidos es leche.

2. Al mezclar pegamento con bérax, terminaste con una sustancia viscosa. Supiste que la
sustancia viscosa era algo nuevo porque tenia nuevas propiedades. La tabla de abajo muestra
lo que sucede al mezclar leche con pegamento y leche con vinagre. La leche y el pegamento
son liquidos blancos. El vinagre es un liquido transparente. Lee los resultados:

PEGAPI!ENTU ‘JINJ}GRE

turned into a t#ftﬂﬂdl into
LECHE — white liquid WNTS GRS
when mixed

and clear liquid
when mixed

Encierra Verdadero o Falso en un circulo para cada oracion.

Verdadero Falso La mezcla de leche y pegamento es una sustancia nueva porque es un liquido,
y el hecho de ser un liquido es una propiedad nueva.

Verdadero Falso Las dos mezclas son sustancias nuevas porque siempre se forma una
sustancia nueva al mezclar dos cosas.

Verdadero Falso La mezcla de leche y vinagre es una sustancia nueva porque tiene propiedades
completamente diferentes a las de la leche y el vinagre solos.

Verdadero Falso La mezcla de leche y pegamento no tiene propiedades nuevas asi que
probablemente no es una sustancia nueva.

Mystery science

What do fireworks, rubber, and Silly Putty have in common?
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3. Imagina que tienes dos liquidos nuevos: el Liquido Ay el Liquido B. Los dos son grises y
turbios. Al mezclarlos se forma un liquido verde que no se ve turbio. Completa la tabla
de abajo y escribe las propiedades en el lugar correcto.

Liquido A Liquido B Mezclade Ay B

Propiedades

4. ; El mezclar los liquidos A y B crearon una sustancia nueva? Encierra uno en un circulo: Si No
¢ Cémo sabes? Explica la evidencia que tienes en los renglones de abajo.

Sé esto porque

5. Omar tiene 10 gramos del liquido X y 10 gramos del liquido Y. Al
mezclarlos, todo se ve completamente igual, excepto que la nueva
mezcla tiene una masa total de 20 gramos. El dice, “Creo que esto
significa que la mezcla es una nueva sustancia. Cada sustancia solo
tenia una masa de 10 gramos. La mezcla pesa 20 gramos, asi que
tiene nuevas propiedades. Esto significa que es una sustancia nueva.”

¢ Estas de acuerdo con Omar o no? ;La masa era diferente antes y
después de que mezclo los liquidos? ;Acaso la mezcla es una nueva “d
sustancia? Explica tu respuesta en los renglones de abajo.

20.0 GRAMOS

Mystery science
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Why do some things explode?

Plantillas para las bolsas eldsticas ~ Mysteryscience
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Mystery science

Capturando el caos

Nombre:

Experimento #1

1). Describe qué sucedié cuando mezclaste bicarbonato de sodio con vinagre en la bolsita:

2. Piensa en lo que paso. Haz un dibujo (o dibujos) que muestre lo que tu crees que hizo que eso pasara. Marca cada cosa
en tu dibujo para transmitir tus ideas claramente. Puedes incluir cosas que son muy pequefias y no se ven a simple vista.

Experimento #2

Con tu compariero/a, decide cual sera su segundo experimento y contesta estas preguntas. Si la bolsa de tu primer
experimento explotd, te retamos a que hagas que la bolsa se infle CASI hasta explotar, pero que que no lo haga.

3. ¢ Cual es tu meta?

4. La ultima vez, usaste 6 cucharas de vinagre y 1 cuchara de bicarbonato de sodio. ;Qué haras diferente esta vez?

5. ¢, Que sucedio? ¢ Por qué crees que eso paso?
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Mystery science Nombre:

Fecha:
Why do some things explode? echa

Evaluacion

1. Cuando mezclas vinagre con bicarbonato de sodio en una bolsa cerrada, la bolsa se infla como
un globo. Y a veces, jhasta puede explotar! Lo raro es que no podemos ver lo que esta inflando
la bolsa. Es invisible.

Encierra en un circulo Verdadero o Falso para cada oracion.

Verdadero Falso La bolsa se infla pero nada lo esta causando. Sabemos esto porque no
podemos ver nada dentro de la bolsa inflada. Si no puedes ver algo, esto
significa que no hay nada.

Verdadero Falso La bolsa se infla y si hay algo que lo esta causando. No puedes ver lo que esta dentro
de la bolsa, pero puedes sentir que la bolsa se esta inflando.

Verdadero Falso Un gas esta inflando la bolsa como si fuera un globo. El gas esta compuesto de
muchas particulas. Las particulas estan volando y empujando contra los lados
de la bolsa.

Verdadero Falso Las particulas del gas son demasiado pequefias para poder verlas, pero aunque
son pequeiias, hay tantas que inflan la bolsa como un globo.

2. En la bolsa, el vinagre es un liquido compuesto de particulas, y el bicarbonato de sodio es un
polvo compuesto de particulas. Cuando el vinagre y el bicarbonato de sodio se mezclan,forman
una nueva sustancia. La nueva sustancia también esta compuesta de particulas, pero es un gas.
Las particulas de este nuevo gas son demasiado pequefias para poder verlas, pero ;como se
verian si pudiéramos verlas? Dibuja un modelo de cémo se verian las particulas de gas dentro
de la bolsa aqui abajo. Puedes usar flechas para indicar que las particulas se estan moviendo y
causando que se infle la bolsa.

bolsa

3. Usa tu dibujo para explicar como estas particulas pequefisimas pueden hacer que la
bolsa se infle como un globo.

Mystery science

Why do some things explode?
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4. Julian estaba ayudando a decorar para la fiesta de cumpleafios de su hermana.
La tarea que le dieron era inflar muchos globos. Respiraba profundo y luego
inflaba cada globo con ese aire.

Pero entre mas pensaba en lo que estaba haciendo, mas extrafio le parecia. Para
que sus exhalaciones llenaran el globo tenian que caber por la pequefia abertura

del globo. Entonces, tendria sentido que sus exhalaciones fuesen pequefias. Pero
su respiracion tenia que ser grande porque hacia que el globo se infla mucho.

¢ Como puede ser posible que su exhalacion era lo suficientemente pequeria para
caber a traves de la pequefia abertura del globo pero también lo suficientemente

grande para inflar el globo? x
En el espacio de abajo, dibuja un modelo para ayudar a Julian a entender como ! ’ \

VK
!

una exhalacién puede caber a través de la pequefia abertura y también puede
inflar el globo. Asegurate de mostrar las particulas del aire. También puedes usar
flechas para indicar que las particulas se estan moviendo y causando que se infle
el globo.

5. Encierra Verdadero o Falso para cada oracion. Usa el modelo del globo que dibujaste
para escoger la respuesta correcta.

Verdadero Falso Cada particula individual del gas que proviene de la exhalaciéon de una persona
es muy pequefia asi que puede caber faciimente en el globo.

Verdadero Falso Una exhalacion estda compuesta de una sola particula de gas. Esa particular es
del mismo tamafio que el globo y por eso el globo se infla.

Verdadero Falso INO podemos ver las particulas de gas porque son tan pequefas, pero si
podemos ver como se infla un globo porque los globos estan llenos de

muchisimas de estas particulas.
Verdadero Falso Al momento que entran las particulas de gas al globo se dejan de mover.

Mystery science
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Argumento o

final del
alquimista

Mystery science

Chemical Reactions & Properties of
Matter | Performance Task

Instrucciones: Haz un modelo que muestre qué le
sucede a la piedra con el paso del tiempo. Usa
etiquetas y simbolos para hacer mas claro tu
modelo.

-

~

Haz un argumento:

Yo creo que

Apoyalo con evidencia:

Opino esto porque
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Mysteryscience “‘;’e":;
Chemical Reactions &
Properties of Matter Evaluacin

1. Mia, Kayla, y Eli tienen puestos para vender limonada en su vecindario. Cada quien
empezdé con la misma cantidad de jugo de limén y le agregé diferentes cantidades de
azucar, tal como se muestra en la siguiente tabla. Completa la tabla con el peso total de la
limonada de cada uno.

_ Jugo de limoén Azucar Peso total de la limonada

i 200 gramos 10 gramos |
Kayla 200 gramos 20gramos || 1

Eli 200 gramos 30 gramos |

2. Desafortunadamente, Mia, Kayla, y Eli no vendieron su limonada. Asi que todos
decidieron convertir su limonada en paletas de hielo. Lo unico que tienen que hacer es
congelar la limonada del dia anterior. Encierra en un circulo VERDADERO o FALSO para
cada una de las siguientes oraciones:

VERDADERO FALSO Las paletas de hielo de Eli tendran un sabor mas dulce que
las de Mia y las de Kayla porque contienen mas azlcar.
VERDADERO FALSO Las paletas de hielo de Eli pesaran mas que las
de Mia y las de Kayla porque contienen mas azucar.
VERDADERO FALSO Las paletas de hielo de Eli, de Mia y de Kayla seran
exactamente iguales.

Mystery science

Chemical Reactions & Properties of Matter | Unit Assessment
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Laila vacia su alcancia y encuentra diez monedas opacas de color café. Laila quiere que

sus monedas sean brillosas, asi que empieza a hacer un experimento. Primero, vierte sal y

vinagre en un contenedor. Después le agrega las monedas y espera algunos minutos.
Cuando saca las monedas de la mezcla de sal y vinagre, estan brillantes otra vez.

3. Si Laila pesa la mezcla de sal y vinagre después del experimento, ;qué crees que

encontrara?

a. La mezcla pesara mas y las monedas pesaran menos después del experimento.
b. La mezcla pesarda menos y las monedas pesaran mas después del experimento.

c. La mezcla pesara lo mismo y las monedas pesaran lo mismo después del

experimento.

d. La mezcla pesara lo mismo y las monedas pesaran menos después del experimento.

4. Esta grafica muestra
cuanto pesaba la sal y el
vinagre antes del
experimento. También
muestra el peso de las
monedas antes del
experimento. Laila pesa las
monedas después del
experimento y descubre
que pesan 8 gramos.
Completa la grafica de
barras para mostrar cuanto
pesan las monedas, la sal y
el vinagre después del
experimento.

[
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Resultados del experimento con las monedas
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5. La imagen de arriba muestra una bolsa de plastico sellada con vinagre en el fondo. Una
taza de bicarbonato de sodio esta a punto de mezclarse con el vinagre. Cuando se
mezclen, se formaran burbujas y la bolsa de plastico empezara a expandirse. ;Por qué se
expande la bolsa? En la imagen de arriba dibuja lo que sucede dentro de la bolsa. Usa
flechas y palabras para explicar tu dibujo.

6. Si dos tazas de bicarbonato de sodio se
le agregan al vinagre dentro de la bolsa,
describe como cambiaria tu modelo de la
pregunta 5.

7. Emi vierte una taza de bicarbonato de sodio dentro de un recipiente
de vidrio que contiene vinagre. Después le coloca un globo
rapidamente en la punta. ;Qué crees qué sucedera con el globo?

a. Elglobo se hara mas grande porque se llenara con particulas
sélidas (de bicarbonato de sodio) que son demasiado pequefias
para ser vistas.

b. El globo se hara mas grande porque se lienara con particulas
liquidas (vinagre) que son demasiado pequefias para ser vistas.

c. Elglobo se hara méas grande porque se llenara con particulas de
gas que son demasiado pequeias para ser vistas.

d. El globo se mantendra igual porque no se llenara de nada.

Mystery science

Chemical Reactions & Properties of Matter | Unit Assessment
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Priya necesita un poco de bicarbonato de sodio para hornear un pastel. Tiene 3 polvos blancos (sal,
bicarbonato de sodio y polvo para hornear) en su cocina, pero no estan etiquetados. Ella sabe que
el bicarbonato de sodio formara burbujas si se mezcla con vinagre, pero no con agua. El polvo para
hornear formara burbujas si se mezcla con vinagre y si se mezcla con agua. La sal no formara
burbujas si se mezcla con vinagre y tampoco si se mezcla con agua. Priya hace los siguientes
experimentos en su cocina.

Experimentos con vinagre Experimentos con agua
— + W — & V4 =
PobvE A Vinagre o Agua

—— |

““"”ﬂ

Polvo B Polvo B
Vinagre Agua
c — .T ‘_‘F -
|
—~+ =MW — %
Polvo C e o Polvo C
Vinagre

8. Si Priya solamente se enfoca en los resultados del experimento con vinagre, ;qué puede concluir?
El polvo B 6 C es el bicarbonato de sodio. A debe ser la sal.

El polvo A 6 B es el bicarbonato de sodio. C debe ser la sal.

El polvo A 6 C es el bicarbonato de sodio. B debe ser la sal.

Priya no puede concluir algo con solo ver los resultados del experimento con vinagre.

anoow

9. ¢ Cual de los tres polvos (A, B 6 C) es el bicarbonato de sodio? ;Por qué crees eso? Apoya tu
respuesta con evidencia de los experimentos.

Mystery science
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Polvo para & Bicarbonato
hornear de sodio

Levadura Aziicar

Agua
oxigenada

10. Samuel quiere hacer algo conocido como “pasta de dientes para elefantes”. Es una
reaccion quimica que resulta en mucha espuma blanca (que parece pasta de dientes para
un elefante). Samuel sabe que la reacciéon sucede cuando mezclas dos ingredientes.
También sabe que uno de esos ingredientes es el agua oxigenada. Pero Samuel no sabe
cual es el otro ingrediente. Utilizando los ingrediente de la imagen de arriba, describe los
pasos de un experimento que podria hacer para descubrir que otro ingrediente necesita
para hacer la “pasta de dientes para elefantes”.
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